

אורי קלט (מזרח חדש)  
 העורך: ד"ר מרטון  
 העורך האחראי: ד"ר ש'  
 המפיק: מורה חדש בע"מ. י"א רח הנגב 1

XLII. SVFOLYAM  
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA  
 Felelős szerkesztő: SCHON DEZSO  
 Kiadó: Mizrach Chada Ltd. Tel-Aviv,  
 Hanegev 11. - POB 931.  
 Telefon: Szerkesztőség: 11476  
 Kiadóhivatali hirdetés. nyomda: 31077.

# UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO  
 ה"ס העורך הראשי: ד"ר מרטון

## A kormány legújabb tervei

# Megszüntetik a drágasági pótlék automatikus fizetését

A drágulási folyamat feltartóztatására csak 500 font havi kereset után folyósítanak drágasági pótlékot és annak egy részét is kötvényekben — A Hisztadrut ellenzi az egész tervet

Tel-Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A drágasági pótlékkal kapcsolatban érdekes fejlemények alakultak ki a legutóbbi napokban a pénzügyminisztérium és a gyáriparosok szövetsége között megtartott tárgyalások során. A felek tegnap Szapir kereskedelem- és iparügyi miniszter részvételével megbeszélést folytattak a pénzügyminisztérium tel-avivi hivatalában, amelynek során a pénzügyminisztérium felvette azt a javaslatot, hogy a drágasági pótlékot választásuk külön az indextől. A gyakorlatban ez azt jelentené, hogy az index emelkedése nem vonja maga után automatikusan a pótlék emelését is. Az automatikus drágasági pótlék 1959 óta van érvényben. A kormánynak az a célja ezzel, hogy megfékezze az állandó áremelkedéseket és két éven belül megszüntesse az árat.

A kormány attól tart, hogy a drágasági pótlékok folyósítása újabb drágasági hullámot idéz majd elő.

Hogy megakadályozzák az infláció kialakulását, a munkaadóknak úgy kell kifizetniük a drágasági pótlékot, hogy ne emeljük készpénzük árát. A túlzott vásárlási erő csökkentésére fel fogják szőlíteni az alkalmazottakat, hogy a drágasági pótlék egy részét a teljes fizetésük arányában kapnak drágasági pótlékot.

gásági pótlék egy részét a teljes fizetésük arányában kapnak drágasági pótlékot.

A pénzügyminiszter és a kereskedelem- és iparügyi miniszter azt mondták a munkaadók képviselőinek, hogy a racionalizálás és a termelékenység növelésével megakadályozhatják készpénzeik árának emelését.

A gyáriparosok szövetségének elnöksége kedvencen fogadta a javaslatot, de azzal a kikötéssel, hogy minden érdekelt fél nevezze, így a munkásság

A pótlékot csak 500 fontnál alacsonyabb jövedelemnél adnak meg, míg most az 500 fontnál magasabb keresetű alkalmazottak is

A gyáriparosok szövetségének elnöksége kedvencen fogadta a javaslatot, de azzal a kikötéssel, hogy minden érdekelt fél nevezze, így a munkásság

is kivége részét az elírnyuló erőfeszítésből. Ehhez a bérek rögzítése és az adóterhek csökkentése szükséges — mondták a gyáriparosok.

A javaslatokkal kapcsolatban tegnap a Hisztadrut szakszervezeti központja ülést tartott.

Az egyhangú határozat szerint a Hisztadrut támogatja a 8-ik oldalon.

## Az Arab Liga tiltakozik a gazdátlan svájci zsidó bankszámlák kiszolgáltatása ellen

Az arab kormányok is bele akarnak szólni a betétek sorsának végleges eldöntésébe

Kairó, (Reuter). — Az Arab Liga tiltakozott a svájci kormánytól az ellen, hogy kiszolgáltassák Izraelnek a náciuralom alatt elpusztult zsidók svájci bankbetéteit — jelenti az El Gumhurije. A tiltakozás alapját az a meglepő indok képezi, hogy egyesek a betétek tulajdonosai közül — arab állampolgársággal bírtak.

A svájci kormányhoz intézett jegyzékében az Arab Liga azt magyarázza, hogy a világháború óta nem követték a betétek kiszolgáltatása Izraelnek minden jogos és törvényes alapot nélkülöz. A betét összegeket azon kormányoknak kell átadni, amelyeknek a letételező állampolgárai voltak, ha pedig ezt nem lehet megállapítani, úgy legyen a pénz a svájci kormányé. „A pénzek kiadása

**TOVABBI FELMELEGEDES**

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint mára száraz, chamszinos időjárás várható az ország belső részein és a hőmérséklet néhány fokkal emelkedik. Maximális hőmérséklet Jeruzsálemben és Tel-Avivban 24, Haifán 22 Celsius fokban lesz.

## Az idegenlégió volt főparancsnoka vette át az OAS vezényletét

Paul Gardy ex-tábornok Salan törzskarának a főnöke volt eddig — Terrortámadások sorozata Oranban 31 halottal

Oran, (Reuter, IFP). — Paul Gardy volt tábornok, az idegenlégió egykori főparancsnoka tegnap rádióan megjelentette, hogy ő veszi át az OAS főparancsnokságát Raoul Salan letartóztatása után. A 64 éves Gardy, aki Salan törzskarának főnöke volt, néhány hét előtt a nyugat-afrikai parancsnokságot vette kezébe, amikor letartóztatták Edmond Jouhaud volt tábornokot, akit időközben már halálra ítélt a párisi katonai bíróság. Egyéb ként Salannal és Jouhaudval együtt Gardy is azok közé tartozik, akiket a francia hadbírósg a múlt évben a balsikerű tábornok lázadásában való részvételükért halálra ítélt.

Az OAS komandó csapatai a terrortámadások sorozatával válaszoltak Salan letartóztatására és a támadási hullámnak 31 halálos áldozata, valamint 28 sebesültje volt. Többek között negyedóra hosszát tartó támadást intéztek az Oran központjában álló Chateau Nuf ellen, amely Katz tábornok körzeti parancsnok vezérkarának székhelye. Ugyancsak támadást intéztek a telefonközpont ellen, amely azonban az OAS multheti sikeres behatolása óta rendkívül erősen őrzött alatt áll. Innen egy óras lövöldözés után üzték el a támadókat.

Tegnap Párisba szállították Salan tábornok 45 éves feleségét, Luciennt és 15 éves lányát, Dominique-et is, akiket vele együtt tartóztattak le. Salanné egyelőre csak hamis igazolványok használatával vadolják. Egyébként abban az épületben, ahol elfogták az álnév alatt rejtőző Salant, aki nagy bajszú növesztett és feketére festette ősz haját, még 20 további embert tartóztattak le.

Egy Páris melletti fogházból több mint 200 algériai foglyot bocsátottak el tegnap az eviani egyezmény nyomán elrendelt amnesztia folytán. Már előzőleg szabadlábra helyezték az FLN néhány fontosabb emberét, közöttük a mohamedán lázadó mozgalom volt algéri körzeti parancsnokát.

Az FLN Tuniszban székelő „ideiglenes kormánya” tegnap elhatározta, hogy orvosokat és ápolókat küld Algírba és más városokba

és a mohamedán lakosság megsegítésére. Tegnap már néhány orvos repülőgépen megérkezett Algírba. Ezt a lépést azzal indokolják, hogy az OAS támadásai következtében egyre nagyobb a sebesültek száma, akiket nem érdemes beszéltetni a városi kórházakba, mert azoknak francia személyzete „szabotálja a mohamedán sebesültek kezelését.” Sokan munka nélkül maradtak, mert a közbiztonsági helyzet miatt nem tudnak dolgozni, vagy nem juthatnak el munkahelyükre és ezért élelmiszerre is szükségük van.

A Tuniszban kiadott közlemény szerint a mohamedánok a városokban csak saját negyedeikben élnek, teljes elszigeteltségben, „mint a gettóban.”

## Repülőszerecséftlenség Seattleben a nemzetközi kiállítás megnyitóján

Az egyik lökhajtásos gép akrobatikus mutatványai közben lezuhant és két embert megölt

Seattle, (Reuter). — A Washington állambeli Seattle nagy nemzetközi kiállításának megnyitását repülőszerecséftlenség zavarta meg. A megnyitáson lökhajtásos gépek akrobatikus mutatványokat hajtottak végre és az egyik gép egy lakónegyedre zuhant, ahol két embert megölt.

A pilóta ejtőernyő segítségével baj nélkül szállt le a Washington tóra, ahonnan kihalászták. Elműndta, hogy a tő felé irányította gépét is, mielőtt megnyomta azt a gombot, amely fülkéjével együtt automatiku-

san kivetette a lángbaborult gépből, kiugrása után azonban a gép ismét felemelkedett és egy tőparti lakónegyedre zuhant, amelynek két háza lángbaborult.

Kennedy elnök rádióan küldött üzenetet a kiállítás megnyitására, mégpedig „kozmosz rádióhullám” segítségével, amely feltevése szerint tízezer fényév előtt indult el egy állócsillagról.

A rendezőség úgy hiszi, hogy az október 21-iki záronapig tízmillió látogatója lesz a kiállításnak.

## Macmillan a hidrogénbomba-kísérletek elhalasztását akarja kérni Kennedytől

Hir szerint az új sorozat 25 robbantásból fog állani

Washington, (Reuter). — Harold Macmillan angol miniszterelnök a hét végén érkezik Washingtonba és ezzel kapcsolatban washingtoni körök erősen cáfolják a londoni Sunday Times tegnapi jelentését, amely szerint Macmillan úgy levélben, mint telefonon felkérte Kennedyt elnököt az atomkísérletek elhalasztására. Míg a Fehér Ház részéről nem voltak hajlandók nyilatkozni erről, mártókadó angol körök ugyancsak alaptalannak nevezik a Times jelentését.

Még egy hét van hátra a hidrogénbomba-kísérletek felújítására Kennedy elnök által kitűzött határidőig, április végéig, de jóformán semmi remény arra, hogy addig megegyezés jöhetne létre a Szovjetunióval. Kennedy elnök két nap előtti sajtókonferencián is azt hangoztatta, hogy nem tűzte ki az atomkísérletek kezdetének napját és washingtoni körök úgy hiszik, hogy azokra nem kerül sor Macmillan látogatása előtt.

Macmillan már kijelentette, hogy a Szovjetunió teljesen elutasító magatartására való tekintettel nem kérheti Kennedytől az amerikai robbantások további halogatását, — de washingtoni megfigyelők nem tartják kizártnak, hogy az angol miniszterelnök mégis további halasztást remél.

Néhány hét előtt nagy bosszúságot váltott ki az amerikai kongresszus körreiben Anglia kísérlete, hogy a robbantások elhalasztására és az atomtilalom nemzetközi ellenőrzéséről való lemondásra bírja rá Amerikát. A szenátorok és képviselők haragja most már alábbhagyott, de amennyiben Kennedy elnök akárcsak május közepéig halasztja a kísérlete-

ket, azzal kell számolnia, hogy a kongresszusi ellenzék Amerika biztonságának veszélyeztetésével fogja vádolni.

Mindezek szerint tehát jóformán biztosra vehető, hogy a csendes-óceáni Karácsony és Johnson szigeteken rövidesen megkezdődnek a hidrogén bomba-kísérletek. Jólétesült megfigyelők szerint a kísérleti sorozat 25 robbantásból fog állni és 9 vagy tíz hétig fog tartani. Ameriké 1958 óta nem folytatott robbantásokat a föld atmoszférájában és az akkor a nagyhatalmak között az atomkísérletek felfüggesztéséről létrejött halgatolási megállapodást a múlt év őszén a Szovjetunió robbantotta fel — 50 megatonna hidrogénbombával.

Drága jó szeretett feleségem, anyánk és nagyanyánk

**Léb Berta (szül. Löwinger)**  
 Kfár Atá (Kaba)

hosszú szenvedés után itthagyt bennünket. Temetése ma délelőtt 11 órakor Kfár Atán a Juda Hánászi 9 számú gyászházban indul.

A GYASZOLÓ CSALAD

**AS A LEGKITÜNBŐ KÖSER FELVAGOTT AZ ORSZÁGBAN**

**Iriyat Tel Aviv-Yafo**

**Városunk lakosságához!**

Tel-Aviv—Jaffa város elhatározta, hogy adókedvezményt ad minden polgárnak, aki április hónapban előre kifizeti adóit egy évre. Mindenki, aki 1962/63 évre szóló adóit áprilisban kifizeti, 7% engedményt, aki május 15-ig fizeti ki azokat, 5% engedményt élvez.

Befizetéseket, a százalékos levonásával, elfogadják az összes bankiátok és a városi adóhivatalok és a városi fizetési felhívásának felmutatása ellenében

**7% engedmény**

Azon polgárok, akik még nem kaptak értesítést a városvezetéstől, adóikat kerületi adóhivatalunknál kaphatják meg. Zethetik ki az engedmény levonásával.

# HIREK

**AZ ÚJ KELET ELŐFIZETESI DLJA HAVONTA 5.80 FONT**  
Tel-Aviv, POB 831.  
Fiókkiadóhivatalkok:

**HAIFA:**  
Schapira-u. 13. Tel. 2453  
**JERUSALEM:**  
Javec-u. 7. - Tel. 26046.

**Az államelnök fogadta Izrael belgiumi nagykövét.** Jicchak Ben Cvi államelnök tegnap fogadta Emil Nádzsárt, Izrael belgiumi nagykövét. Ugyancsak fogadta az államelnök Saul Liebermann new-yorki professzort.

**Legjobb tipp!** — Ha „Hadash”-hoz beiratkozik. Pazar választék. 20 éve a legjobb könyvtár. „Hadash” Hájárkon ötvenkilenc.

**Izrael kameruni nagykövete átnyújtotta megbízólevelét.** Elchánán Gááni, Izrael kameruni nagykövete tegnap Jaundában átadta megbízólevelét Ahido elnöknek. Válaszbeszédében az elnök szívvel hangon emlékezett meg Izrael államáról és Golda Meír külügyminiszterről, majd kiemelte, hogy Izrael elősegítette Kamerun függetlenségének elérését.

**A HAIFAI SZEMLE minden újságírásnál kapcsolható.** Ha kifogyott, kérje levelezőlapon: Haifa, Hámaávilim 5. A tartalomról: Miért nincs sulyunk az izraeli társadalomban? Építünk több szeretettel! Az új olé egészségügyi problémái. Az idősebb dolgozó, nem dolgozó? A gálat mósolya. A Bituách Leumiról. Sportszemle. Keresztretjvény. Színház, irodalom, művészet, zene. Novella. Kritikal Szemle és számos más rovat.

**Askelonban már működnek a strand-tolvajok.** Az askeloni rendőrséghez tegnap számos panasz érkezett, hogy a strandról lopkodják a fürdőzők ruháit és különböző értéktárgyait. Annak ellenére, hogy a hivatalos fürdőszekon még nem kezdődött meg és a fürdőzők száma aránylag csekély, a tolvajok már megkezdtek működésüket.

**Az Aranykor Klub minden eddigi műsora felülmúlta a zenei műsorral jelentkező április 29-én, vasárnap este 8 órával kezdettel a Jáchdáv klubban, Haarkon 81. Tel-Aviv. Váltak meg előre tagjaink és vendégeink belépőjegyüket a Zamenhof 18. sz. a. otthonunkban, este 6 és 8 óra között.**

**Tizenegyesemelés tásasahát építenek Tel-Giborimban.** A choloni Tel-Giborim negyedben a közeljövőben 14 emeletes lakóház építését kezdik meg. A házat a sikunügyi minisztérium építi és az 50 lakást foglal magában, amelyek mindegyike háromszobás lesz. A minisztérium tervet dolgozott ki további sikunfeihokarcok építésére Cholonban és ennek keretében még néhány 12 emeletes sikunházat építenek.

**KERESEK munkaszolgálatos tanukat Kassa (sátorfőber) 1940-1941 évől, Zelmanovits Leopold (Dávid), Mosáv Nachaim, Felech-Tikva.**

**Délelőtti műsor is lesz a hadsereg rádiójában.** A hadsereg rádiója a „Gálé Cáhái” rövidesen kiterjeszti adásait és délelőtti műsort fog sugározni. A vezérkarhoz betérjett javaslat szerint a délelőtti adás időpontja 10 és 12 óra között lesz, azoknak a katonáknak a részére, akik a gyakorlótereken vannak és ebben az időben szünetet tartanak. Az első időben csak zenei műsor lesz, később azonban katonai szakmúsort is beiktatnak. Az új adások a jövő hónap elején kezdődnek.

**Hatszáz keresztény hívsvéti zárúndok ment át Jordániába.** A jeruzsálemi Mandelbaum átjárónál tegnap 600 keresztény zárúndok ment át Jordániába, hogy az ottani szenthelyeken ünnepelje a husvétot. A zárúndokok, akik között volt néhány turista is, holnap térnek vissza Izraelbe.

**Szervezett tolvajbanda lopkodja a tevéket.** — Ali Hosszan El Aszem 14 éves beúndifia feljelentette a rendőrségen, hogy pénteken Beír-Sévától két kilométerre északra, miközben tevéit legeltette, négy beúndifia megátadta és elrabolta három tevéjét. A támadók közül egy fegyveres volt. A helyszíre kiszállt rendőrség megtalálta a tevék nyomait, valamint teherautó keréknyomait. Valószínűnek tartják, hogy szervezett tevetolvaj bandáról van szó, amely a lopott tevéket mézárásoknak adja el.

**A mauritiusi internáltak találkozája.** Hat éves szünet után ma ismét találkoznak a „mauritiusi internáltak”, akiket 1940 decemberében deportáltak Palesztinából az angolok Mauritius szigetére, ahonnan csak 1945 augusztusában tértek vissza. A találkozót a tel-avivi mérnökök házában, Dizengoff ut 200. alatt tartják meg és a terem d. u. 3 óráról este 8-ig nyitva lesz a baráti összejövetelre, míg a hivatalos műsort 5 és 6 óra között bonyolítják le.

**Megnyitott az amatőr régészek kongresszusa.** — A jeruzsálemi Tiferet teremben mintegy százötven résztvevővel tegnap nyitott meg az amatőr régészek kongresszusa. A megnyitót beszédet dr. Abraham Biran, a közoktatásiügyi minisztérium régészeti osztályának főnöke tartotta. Az előadások három napon keresztül folynak és a záróbeszédet Aba Even közoktatásiügyi miniszter tartja holnap, kedden reggel. Az előadók ismertették a hallgatókkal a legutóbbi régészeti ásatások eredményeit.

**Megrongálták a nyugat-gálili Bét Háemek szivattyút.** Ismeretlen tettesek megrongálták a nyugat-gálili Bét-Háemek kibuc szivattyút. A kibuc tagjai, akik a kora reggeli órákban öntözni akarták földjeiket, észrevették, hogy a szivattyu nem működik. Kiderítették, hogy valaki vasrudat helyezett a villanyvezetékbe, ezáltal rövidzárlatot idézett elő és megakadályozta a szivattyu működését. A villanytársaság már megjavította a hibát és a szivattyu újra működik.

## SZTRÁJKBA LÉPTEK a tel-avivi sürgönykihordók

**Az expressz-leveleket a rendes postával továbbítják a címzettnek**

**Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától).** — A tel-avivi távirat- és expresszlevélek kihordók sztrájkba léptek, mert a postaigazgatóság nem hajlandó teljesíteni azt a követelésüket, hogy napi márfél fontos további béremelést kapjanak, amelyet a postakihordók legutóbbi sztrájkjuk befejeztével kaptak. Tegnap a táviratokat telefon útján kézbesítette a posta a címzetteknek, de az expresszleveleket kézbesítésben komoly akadályok merültek fel és azokat ma a rendes postával fogják megkapni az érdekeltek.

**Az állami alkalmazottak szakszervezete, amely tárgyalta a kérdéssről, arra a konkluzióra jutott, hogy a táviratkihordóknak nem jár ez a másfél fontos többlet, mert a különbiztoság, amely a postások ügyével foglalkozott, megállapította, hogy a napi másfél font a megerősített munkáért jár, amelyet a postások végeznek a nehéz postászsá-**

**Honvédelmi díjakat fognak kiosztani a Függetlenségi Napon.** Tegnap hivatalosan közölték, hogy Jom Háacmáutkor osztják ki a kétezer fontos díjat azoknak, akik honvédelmi munkájukkal előbbrevítették az ország biztonságának ügyét. A két nagydíjat olyan tudományos kutatóknak ítélik majd oda, akik technikai és tudományos kutatómunkájukkal hozzájárulnak Izrael biztonságának megerősítéséhez. A díjbiztoság élén Saul Avigur áll, tagjai pedig Dávid Ginsburg professzor, a haifai Technikum igazgatója, valamint Jehosáf Hárkávi tábornok, a minsztereinkőség helyettes államtitkára. A díjbiztoság május 2-ig fogad el pályázatokat

Mindenfajta gyári **PERZSASZÖNYEG** Legmodernebb **BUTORSZÖVEK** legnagyobb választékban. **Spitzer Testvérek** T. A., Merkáz Mischári 15. Jaffa, Busztrusz 6.

**Atköltöztetik a choloni Lodzia-textilgyárat.** — Cholon városrendezési bizottságához benyújtották a Lodzia textilgyár építkezési tervét, amely a közeljövőben a város nagy ipari negyedébe költözik. A gyár épületek területe 13 ezer négyzetméter lesz, azon az 55 dunamos telken, amelyet a gyár vásárolt az új negyedben. A Lodzia egyben modernizálja üzemi berendezését is és ha az új épületek megkezdik a munkát, további munkásokat is felvesz.

**Arab cserkészek hívsvéti felvonulása Rámleén.** A rámleai kisebbségi cserkészcsoport a husvét alkalomából felvonulást rendezett a város utcáin. A város lakói az utcán felsorakozva szemlélték a cserkészi felvonulást, akik az állam, a Terra Santa kolostor és csapatuk lobogóját vitték. A Terra Santa kolostor védnöksége alatt működő cserkészesületnek Jaffán, Akkón, Názáretben és Rámleén vannak csapatai.

**Nemzetközi bélyegkiállítás lesz Prágában.** Prágából jelentik: Csehoslovákia fővárosában augusztus 18-án nyitlik meg a „Prága 1962” bélyegkiállítás, amelyet a nemzetközi filatelista szervezet védnöksége alatt rendeznek. A kiállításon mintegy 80 ország gyűjtői vesznek részt és bemutatásra kerül néhány állami gyűjtemény is, köztük a Szovjetunió, Franciaország, Magyarország és Jugoszlávia gyűjteményei. A kiállítás szeptember 2-ig lesz nyitva.

**Belezuhan a nyitott gödörbe és meghalt.** Halálos kimeneteli baleset érte szombaton Jozsef Simsun 82 éves názareti férfit, aki hazafelé tartva, egy épülő ház közelében öt méteres gödörbe zuhan. Az idős férfit a názareti angol kórházba szállították, de utóközben meghalt.

**Smuél Askonázi hangversenykörútra ment a Szovjetunióba.** Smuél Askonázi, a fiatal izraeli hegedűművész, aki elnyerte a moszkvai nemzetközi Csajkovszkij-verseny második díját, hangversenykörútra indult a Szovjetunióba. Askonázi a második díj társnyertesével, Lina Rocsarká szovjet hegedűművészével fog néhány hétig turnézni a Szovjetunió városaiban. A többi díjnyerteseket is körútra hívták. Többek között Leningrádban, a balti országokban, Ukrajnában és a Kaukázusban is játszanifog. A vendégjátékok május 7-ig tartanak, amikor az összes résztvevő visszatérnek Moszkvába, hogy átvegyék a díjakat. Közben megkezdtek a Csajkovszkij zongoraversenyeket, amelyen 55 művész vesz részt a világ minden részéből.

**Ezutalt is Jozsef Milioner lett Natana sakkbajnok.** A natana sakkbajnokságot ez évben is a tavalyi bajnok, Jozsef Milioner nyerte meg, miután szombaton legyőzte Jicchak Lichtmant. A második helyen Arje Heller végzett. A harmadik helyezést meg nem dőlt el, mert a harmadik forduló döntő mérkőzés elhalasztották. A bajnokságon 14 játékos indult.

**AMERIKAI HAZASSÁG-KÖZVETÍTŐ IRODA** Különböző túristáknak, lényok, fiúk, férfiak, nők, igényük szerint. — Ovadja Miller, Tel-Aviv, Múze 54.

**Bűnügyi filmet akar készíteni Izraelben.** Slovo Ben-Jiszráel, a new-yorki Vorwärts című jiddis lap egyik szerkesztője, aki detektívregényt írt izraeli és nemzetközi témakörből, tegnap megkezdte az országba, hogy előkészítse a regény megfilmesítését. A könyv héber fordításban is megjelent és szerzője szerint ez lesz az első izraeli detektívfilm. A szerző még nem határozott arról, hogy amerikaiakkal, vagy izraeliekkel készítteti-e filmjét.

**Meghalt Adler professzor özvegye.** New Yorkban 88 éves korában elhunyt Reise Epstein-Adler, a modern pszichoanalízis egyik úttörőjének, Alfred Adler professzornak az özvegye. Adler professzor, aki annak idején Siegmund Freud munkatársai közé tartozott, 1935-ben vándorolt ki az Egyesült Államokba és ott 1937-ben halt meg.

**Háromezer font értékű gyémántot koboztak el tőle.** A rendőrség tegnap előállította Alter Cáhór tel-avivi lakost, akinél az idevonatkozó vám- és export-kezeléssel ellentétben jelentős mennyiségű gyémántot találtak. A 3 ezer font értékű követet lefogták, majd Cáhort 3 ezer font óvadék ellenében szabadlábra helyezték.

**A Máárv munkatársai kaptak az idej Agron-díjat.** Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: Jehosua Bicurt, a Máárv jeruzsálemi szervezőségi tagját tüntettek ki ez évben a város által létesített és néhai Gerson Agron polgármesterről és lapszerkesztőjéről evezett hírlapiról díjjal. Jehosua Bicurt, aki minden nap egy hasábon számol be a Máárvban a főváros életének megnyilvánulásairól, szellemes válaszbeszédében köszönte meg a díjat és rámutatott arra, hogy egész éven át kemény bírálatban részesítette a városvezetőség tevékenységét és így neki odaítélte díj egyben a független újságírás értékének elismerése. A díj összege ezer font.

## Az egész országot zárlat alá helyezték a száj- és körömfájás miatt

**Afrikai típusú kórokozó idézte elő az állatbetegséget**

A földművelésügyi minisztérium állatorvosi osztálya tegnap az egész országot száj- és körömfájástól veszélyeztetett területnek nyilvánította. Az idevonatkozó rendelkezések értelmében állatorvosi engedély nélkül tilos szarvasmarhát, juhokat, vagy tevéket egyik helyről a másikra szállítani.

A betegség először a Tel-Sáárijá nevű beúndifia területén ütötte fel fejét a Negev északi részében, később pedig az áskálonvidéki Szde Uzijá szövetkezeti fa-

luban vették észre. Legutóbb Noám szövetkezeti faluban találtak beteg állatokat, ahová 10 nappal ezelőtt ismeretlen helyről szállítottak juhokat.

Az állatorvosi szolgálat valószínűnek tartja, hogy a betegséget afrikai típusú kórokozó okozza, amely először bukkant fel Izraelben. A betegség terjedésének megakadályozása érdekében tartózkodni kell a szarvasmarhák leleitetésétől és ügyelni kell arra, hogy juhok ne keveredjenek el a szarvasmarhákkal.

## Az év amerikai ifja — egy 15 éves zsidó fiu

**Washington. (STA.)** — Kennedy elnök ünnepélyesen „Az év amerikai ifjává” deklarálta Stephen Lutz 15 éves zsidó fiút, aki a New Jersey állambeli Newark lakosa. A fiút az amerikai ifjusági klubok 600 ezer tagja közül választották ki és Kennedy elnök kijelentette, hogy Stephen, aki középiskolába jár és naponta látogatja az ortodox zsinagógát,

„a tisztességes ifjuság legjobb mintapéldája.”

A fiu, aki 500 dolláros ösztöndíjat kapott, orvos akar lenni és ezzel a hajlamával áll kapcsolatban az a tevékenysége, amely hozzájárult kitüntetéséhez. Évek óta önkéntes munkát végez a Bét Jiszráel körházban Newarkban és ugyanígy önkéntesen segít a Bnot Jiszráel agyneház alkalmazottainak munkájuk elvégzésében.

## HALASZMOLÓT ÉPÍTENEK ÉJLÁTBAN

**Rövidesen kiírják az árlejtést a munkálatokra**

Az országos kikötőhatóság a közeli napokban versenypályázatot hirdet halászlakpart építésére az éjláti kikötőben. A 45 méter hosszú és 40 méter széles rakpartot téglalakura építik, a meglévő áru-rakparttól 100 méterrel délre. Az építési tervet annak idején a pénzügyminisztérium, a földművelésügyi minisztérium és a közlekedési minisztérium közös bizottsága már jóváhagyta és most az országos kikötőhatóságra bízta annak végrehajtását.

A rakpart megépítését a Vörös tengeri halászat nagy arányú fejlődése tette szükségessé. Későbbi időpontban hűtőházat is fognak építeni a rakpart mellé. A költséget részint a földművelésügyi minisztérium, részint pedig a kikötőhatóság bocsátja rendelkezésre. Azt remélik, hogy májusban már közzölhetik a versenypályázaton nyertes vállalat nevét és akkor a nyár folyamán megkezdhetik az építkezést, amely fél évig fog tartani.

## Hoinap lejár Jedidja Frenkel rabbi gyámi megbízatása

**Semmi jele annak, hogy Joszele Schumachert visszaadják addig**

Holnap, kedden véget ér Jedidja Frenkel rabbi gyámi megbízatása Joszele Schumacher vallásos nevelésének ellenőrzésére. Mint ismeretes, a gyámi megbízatást a tel-avivi törvénysek előbb négy hétre adta meg, majd két héttel meghosszabbította annak reményében, hogy Frenkel rabbinak ezidő alatt sikerüljön jobb belátásra bírni a gyermek rejtegetőit és visszazárják a fiut szüleinek, annak garantálása mellett, hogy továbbra is jesivában fog nevelkedni. Nincs azonban semmi jele annak, hogy keddig Joszelét vissza fogják szolgáltatni.

Frenkel rabbi ma, vagy hoinap sajtófogadáson fogja ismertetni erőfeszítéseit

és különböző rabbinikus személyiségekkel tett közbenjárásait.

Tudvalevő, hogy Frenkel rabbi számos táviratot intézett Londonba is, ahol az információk szerint Joszelet rejtegetik. A múlt kedden a londoni rabbinátustól fordultak hozzá kérdéseikkel és ugyanaznap érkezett az országba dr. Jiszráel Brodie angolai főrabbi, aki azonnal kapcsolatba lépett Frenkel rabbiával. Ugyáztzik, hogy dr. Brodie is latba vetette minden személyes befolyását Joszele visszazárására érdekében, de nincs kilátás arra, hogy közbejárása eredményre vezessen, mert a gyermek rejtegetői nem ismerik el az angol országos rabbinatus illetékességét sem.

## A „meleg színeket” tejes sötéttségben is észleli az emberi szem

**A 400 méter mély barlangban végzett kísérletek érdekes eredményel az emberek és állatok időérzékeiről**

**Torino. (Reuter).** — Egy hétig teljes sötéttségben, egy 400 méter mélységben fekvő barlangban él egy 21 olaszból álló kísérleti csoport, hogy megállapítsa, hogyan működnek az ember érzékei a teljes sötéttségben. A kísérletet irányító dr. Franco Bocacette ideggyógyász és pszichiáter a kísérlet nyomán arra az érdekes megállapításra jutott, hogy az embernek valamilyen infravörös látóérzéke van, amelynek segítségével a „meleg színeket” tejes sötéttségben is észleli. Az orvosprofesszor a barlangban kísérleteket folytatott annak megállapítására, mit lát az ember a teljes sötéttségben és ekkor jött rá, hogy az infravörös látóérzék az embernél ugyan gyenge, de mégis elegendő

ahhoz, hogy megkülönböztessen bizonyos színeket. A kísérletnek voltaképpen az volt a célja, hogy próbára tegye az ember időérzékeit a sötétben, mert egy előző kísérletnél azt látták, hogy az állatok a sötétben is pontosan megkülönböztetik a nappal az éjszaktól, de az emberek ugyan. A lakas például ugyanugy kukorékol, mintha látta volna a hajnal pirkadását. A mostani kísérletnél azután kiderült, hogy az emberek időérzéke is megmarad egy bizonyos fokig a sötéttségben, de elég nagy eltérések mutatkoztak a pontos idő felbecsülésében. A csoport tagjai, akiknél nem volt óra, 30 perctől egészen 7 óráig terjedő tévedéssel válaszoltak arra a kérdésre, hogy hány óra van.



# Ami az ASSZONYOKAT érdekli

FIALA G. KATÓ:

## DIVAT

Evszázados törvény a divat történelmében, hogy minden túlzásnak elkövetkezik a reakciója. Ha már a legvégső határig fokozták a divattúlzásokat, biztosra vehető, hogy az ellenkező végletbe csapnak át.

Az utóbbi évek divatának komplikáltan egyszerűsége is elérte a legvégső határt, ahonnan már nincs tovább; szinte a standardizálás veszélye fenyegette a divatot. A párisi nagy szalonok tegnap bemutatott modelljeit már mindenki látta hatta másnap az áruházak kirakataiban, oly könnyű volt a másolásuk.

Az idei szezon modelljeivel ezzel ellentétben komplikált szabásúak, nem lesz többé gyerekjáték leutánozni azokat. Fodráikkal, keppjeikkel, majd elreplőnek a könnyű, légies anyagokból. Rég nem használt szavak szerepelnek újra a divat szótárában: rüss, zsabó, szegőzés és más egyéb.

Virágmintás muszlinruha nyári estékre. Bö, könnyű, keppszert hatást kelt. „Capucci” modell. (I. rajz)



Legyező alaku szegőzés-ésését. A derék háta szakból kibomló mély ráncbadon lebeg. „Carven” model adják a szoknya szépségét (II. rajz).

## Háztartási tanácsok

Fixfizetéses emberek vagyunk, tehát elsején kapom a háztartás pénzt.

Másnap elmegyek és egy egész hónapra bevásárlom az összes nem romlandó dolgokat. Így olajat, cukrot, az összes tisztító szereket és konzerveket. A konyhaszerekny fölül még egy polcot szereltem fel tojó ajtóval, ide helyezem a bevásárolt dolgokat.

Aztán van a heti bevásárlás, amit télen szerdán, nyáron csütörtökön végzek el. Rendesen a déli órákban megyek az üzletbe, mert a makoletesem felhívta a figyelmemet, hogy ebben az órában nincs nagy tor. A heti vásárlásnál veszem meg az egész heti húst és zöldséget. Ugyiszólván kenyéren, turón és a könnyen romlandó gyümölcsön kívül mindent bevásárlók. Kenyeret esetleg a gyermek is megveszik, ha kell, naponta.

### IDŐBEOSZTÁS

Első dolgom reggel, hogy az összes szobákban kitegesszem az ágyneműt szellőztetni. En meg rendszeren felöltözöm. Hogy az ágynemű minél tovább szellőzőn, előbb a konyhába megyek és felteszem főzni az ebédet. Ha olyan ételt főzök, amire vigyázni kell, a konyhában maradok és közben elmosom a reggeli edényt és rendbeteszem a konyhát. De ha pl. hústevest, száraz babot, vagy más olyan ételt főzök, ami nem éghet oda, kis tűzre teszem és bemegyek feltakarítani a szobákat.

Reggel, amikor kivonul a család, olyan a ház, mint egy csatatér és én megkezdem a harcomat a rendért és tisztaságért — az ember nem vigyáz, kirommáért lehet összeszedni a legkülönlegesebb dolgokat. A sok cáltalan ide-oda szaladgálástól eleinte alig álltam a lábamon. Láttam, hogy tervszerűen kell dolgoznom.

Most, mikor bemegyek egy szobát takarítani, az összes tisztítószerrel felszerelve megyek be. A szerteszét heverő dolgokat összerakom. Ami nem abba a szobába tartozik, félreteszem és amikor a szobát teljesen feltakarítottam, a nem odaváló dolgokat magammal viszem és elhelyezem, ahová tartoz-

nak. Így megyek végig az egész lakáson, lehetőleg vigyázva, hogy főlegesen ne szaladgáljak.

Kétszer egy héten van ozeretem, egyszer hat órára, egyszer meg csak felmosásra. Ezeket a napokat együtt dolgozom az asszonnyal és mindent alaposan feltakarítunk. Minden héten felváltva egy-egy szobában generál-takarítást csinálunk, ajtó, ablak mosással. Minden megmozgatható bútort elhuzunk, minden mögé DDT-port hintek meg. Miután megtisztítottam, elosztom napi adagokra.

Az ozeret utáni napokon, mivel mindenütt tiszta meg a lakás, nem mosok fel, csak a konyhában és mellékhelyiségekben. Ezeket a napokon vasalok, stoppolok, foltozok.

Előfordul, hogy már a reggeli órákban el kell menni otthonról ügyes-bajos dolgaim elintézésére. Ilyenkor rendezünk úgynevezett macskatakarítást. Az ágyneműt gyorsan rakjuk el és a legfeltűnőbb rendetlenséget okozó dolgokat tegyük a helyére. Nincs remesebb dolog, mint egy felfordult lakásba fáradtan hazatérni.

## A különböző fonalból készült anyagok helyes kezelése

### MÜROSTBÓL KÉSZÜLT ANYAG

Mosás: Főként csak langyos vízben, ha nagyon piszkos, úgy időről-időre 40 fokig mehetünk a nylon fehérnemű, harisnya, minitás nylonanyagoknál, valamint az orlon pulloverek és szveterreknél. Terylen és Dacron anyagnál 70 fokos melegvízzel is időnként kimoshatjuk. Szappan helyett ajánlatosabb a detergens tisztítószer használata.

Szárítás: simán, a ruha, szoknya, vagy blúz eredeti fazonjának megfelelően felakasztani, lehetőleg a még bennelevő vizet frottirtörő közébe való begöngyölítésel eltávolítani.

Vasalás: Egész langyos vassal óvatosan és könnyen átmenni rajta. Termosztát vasalónál „Acetate”, vagy még alacsonyabb fokra bekapcsolni. Egésí próba: felolvad és

### A FŐZÉS

A főzést is iparkodjunk minél kényelmesebben elintézni. Mivel a legtöbb helyen ma már frigidaire van, lehet egyszerre két-három napra megfőzni. Krumpit és salátát mindig frissen kell készíteni. Akik diétásan kell élnenek, azoknak csak frissen főtt ételeket szabad enni. A vacsorához is lehetőleg délelőtt készítünk el, amit lehet.

### Apró tanácsok:

A főzésnél, amit lehet végezzünk ülve el. A sok lúdtalp és viszeres láb a legtöbb asszonynál a sok állás eredménye. En zöldséget és húst ülve pucolok. Az ölembre teszünk egy nagy újságpapirt, abba pucolom a zöldséget, krumpit, nagymát. A papirt egyenesen a szemetesvederbe dobom. A húsak egy törölt veszek az ölembre, a húst egy tányérra teszem és így kényelmesen ülve tisztítom meg. Miután megtisztítottam, elosztom napi adagokra.

Minden napnak a szükségletét külön nylon zacskóba teszem és a használati sorrendben teszem be a frizsidibe. Így nem kell kiindolni a fagyott hússal és a húsak is jobb, ha nincs többször kiolvastva.

egy üveges, gyöngyszerű nyomot hagy. PAMUT: Mosás: Ha szintartó úgy kifőzhetjük, előírás szerinti mosóporral. Szárítás: Napon is lehet, amennyiben színálló, Vasalás: középmelegtől forróig. Ismergető égési próba: könnyen meggyul, világos hamut ad és a szaga mint az égetett papíré. GYAPJU: Mosás: Langyos vízben, tilos erős, maró mosóporral. Szárítás: tilos kicsavarni! Száraz törölközőbe burkolni és az asztalra kiteríteni. Vasalás: középforró vasaló, sem vizes rongyot, sem gőzvasalót ne használjunk. Egésí próba: nehezen gyullad meg, sőtét hamut hagy és a szaga, mint az elégett hajszálé.

## Változatosság a pészáchi menüben

Pészách hetében nehéz szerepe van a háziasszonynak, hogy az egyhangú étrendet minél változatosabbá tegye. Ennek ellensúlyozására ime kiegészítésként néhány recept:

**Diós pászka-kremli:** — Négy tábla pászkat tejbe vagy borba áztatunk. Három egész tojást 15 deka cukorral (3/4 pohár) jól elkeverünk, majd 5 deka mazsolát és 5 deka darált diót, végül az áztatott és jól kinyomott pászkat és egy kiskanál sütőport adunk hozzá. Ha a masszát túlságosan sűrűvé tesszük, hogy galuska-keménységű legyen. Forróított olajba kanállal beszagattuk a tészát és mindkét oldalát ropogásra sütjük. Kívéve még forróan fahéjas cukorba hengergetjük. Frissen, melegen tálalva nagyon finom.

**Vöröscékla-csemege:** Egy kilogram céklat megmossa, kis kockákra felvágva vízben puhára főzzük de nem annyira, hogy széteszen. Utána hozzáadunk 75 deka cukort, két citrom lereszelt héját és levét, valamint egy kávéskanálnyi gyömbérport (ingver) nagyon lassu, egyenletes tűznél egy óráig főzzük, utólag, mikor már levettük, hozzávegyünk 5 deka darált mandulát és üvegebe töltjük. Pászákra kenve, vagy desszertnek: izletes csemege.

**Kokusz-puszerli:** Négy tojás fehérjét kemény habbá verjük, egy evőkanál ecet és 25 deka cukor hoz-

záadásával. Ha a hab már kemény, gözre tesszük és addig verjük, amíg átmelegszik, levéve hozzávegyünk 10 deka darált kokuszdiót, majd a tepsiben pergamentpapírt margarinnal jól kikentük és arra kiskanállal kis puszerliket formálva egész lassu tűznél rózsaszínűre megsütjük.

**Mácesz-torta:** Öt tojás sárgát kikavarunk, hozzáreszelünk negyedkiló almát (héjával együtt), 4-5 kanál pászkalisztet, két evőkanál olvasztott margarint, egy citrom héját és levét, 5 deka mazsolát, végül 2 tábla máceszt tejbe, vagy borba áztatva és kinyomva a masszához adunk. Végül 5 tojás habját 10 evőkanál cukorral felverjük. A tortaformát jól kikentük és valamivel erősebb tűznél mint a sárga tortát megsütjük. Boróttal tálaljuk.

**Rakott mácesz:** 25 deka darált diót, mazsolát, datolyát darálva, vagy más cukrozott, szárított gyümölcsöt egész apróra vágva vegyítünk. Öt tojásfehérjéből 10 kanál cukorral kemény habot verünk és a diót a mazsola, datolya masszával együtt hozzávegyítjük. Négy tábla máceszt bemártunk kissé savanykás borba és minden táblára rákenjük a fenti töltelék. Gyenge tűznél sütjük, amikor félig megsült, két tojásfehérjéből két kanál cukorral kemény habot verünk, azt a rakott máceszek tetejére kenjük, visszatesszük a sütőbe és aranybarnára sütjük glazurkét. (Ráchel)

## Praktikus tanácsok

A virágvázum vagy livegen lévő viznyomokat ecetbe mártott vasvattával (es mer piáda) tüntetjük el.

Nikkel-tárgyat kevés ammoniakal vegyített vízbe mártott vasvattával, vagy szesszel vegyített kréta porral tisztítunk.

Alumíniumot kinyomott citromhéjjal, amelyben azonban még egy kicsitromlé is van, dörzsöljük, vagy a kisebb edényt állítsuk egy nagyobb edénybe, amelybe vizet ecettel, vagy citromlével vegyítve forralunk. Az edény külsejét vasvattával, szappannal dörzsöljük, majd jó szárazra letöröljük. Az alumínium edény belülről nem feketedik meg, ha vízben almaszójat vagy paradicsomot (majd ha olcsóbb lesz) kifőzzük benne.

Email-edény tisztítására „Economicat” használnak, utána alaposan kiöblíteni és szárazra törölni az edényt.

Bőrövet, aaktatáskát kofert ecetes vízzel, vagy — felvert tojásfehérjével tisztítunk, utána szárazra dörögöljük és fehér cipőkrémmel kenjük be.

Fém-tárgyakat, ha nem akarjuk az erre a célra árult kész szereket használni, citromlével vegyített sóval, vagy finom homok és citromlével dörzsölhetjük fényesre.

Ezüst-tárgyakat kevés vízzel vegyített kréta porral dörzsölünk fényesre, majd teljesen szárazra töröljük. Ugyanezt a módszert kromozott és nikkelezett tárgyaknál is alkalmazhatjuk.

Az aranyozott képkereket terpeninbe mártott ronggyal dörögöljük tisztára.

Bronz és fém dísz tárgyak detergen-szappannal datba mártott kis kefével vagy ronggyal tisztítjuk és szárazra fényesítjük.

## PÉNTEKEN SOHA...

Irta: B. Monostory Ada

Pötykét ritkán szoktam látni. Néha közös ismerősöknél, nagyrítán mozielőadás előtt a mozihallban és horribile dictu, egyszer még koncertteremben is találkoztunk.

Pötykééknek az utóbbi időben nagyon fellendült az üzletük, bár nem is tudom mivel foglalkozik a férje, de egy ragyogó kék Packard kocsit boldog tulajdonosává váltak. Pötykéék elshantak mellettünk, Pötyke elbűvölő mosolyt villantott felénk, mosolyánál csak a jól preparált szöke feje ragyogott jobban.

Pötyke felszállt, szerencsémre mellettem volt egy üres hely és Pötyke leült melém. Chanel 5-ös illat lengte körül, a körmei zöldes gyöngyházzal volt alá festve és a szempillák fekete festékkel jól áthúzva. Egy egész kozmetikai laboratórium diszlett az arcán, s eredeti aranybarna bőrére, két szemére és egykor hamvas, gesztenyebarna hajára már saját maga sem emlékezett. A sok festék ellenére is látszott rajta a fáradtság. Szemét lehunyta és elhaló hangon közölte:

— Borzasztó, egy taxi nincs sehol és én most elkésem. Mi az, hogy ebben az időben ennyien utaznak?

— Munkába mennek, Pötyke, reggel nyolc óra van. Gondolom, hogy maga is a munkából kékik el.

— Munkába? Micsoda gondolat? Kártyáznai megyek. Nem is gondoltam, hogy ilyenkor ennyien utaznak az autóbuszban és egy taxit nem lehet találni. Ennyi ember dolgozik?

— Pötyke, magáról eszembe jut egy Molnár Ferenc anekdóta. Molnár Ferenc a városot csak akkor szerette, amikor kigyultak az esti fények. Akkor öbredt fel,

szmokingot, vagy frakkot öltött és elment az Otthon körbe, vagy a fészekbe. Mikor pitymallott és a hatalmas város ébredni kezdett, akkor Molnár gumirádlin haazfel vette utját.

Egyszer azonban tanunak idézték be. Molnár elaludta az első terminust és elaludta a második terminust is. Harmadszor azonban „elővezetés terhe mellett” két marconca rendőr jött érte, kirángatták az álmos írot az ágyból, felöltöztették és vitték magukkal. Az utcán Molnár nézelődött, olyan álmos volt, hogy az arcához tartozó monoklit sem tudta a szemébe csippenteni és úgy félálomban, így szólt:

— Mennyi tanu!

— Mint maga, Pötyke. Ugy gondolta, hogy az élet a városban este hétkor kezdődik? De bizony már a nyolc óra is késő egy város életében, mert vannak, akik négy órakor, vagy öt órakor mennek munkába. Maga arról sohasem hallott?

— No igen... persze... a teljes, meg a kenyeres... meg ezek... de én már megszoktam, hogy tíz órakor a házvezetőnő behozza a reggeli az ágyba. És most ezért a buta Jozsefért az egész társaságnak fel kell kelnie már reggel hétkor.

Mert Jozsef megtiltotta Asszutanak, hogy éjjel jászunk. Asszuta tudniillik mostanában szült egy kisfiút és nem volt hajlandó ezért még további hónapokat eltölteni odahaza. Így a gyereket rábizta a férjére, aki azonban nagyon rövid idő mulva jámbor háziállatból bösz oroszlánna vedlett.

— Éjjel nincs kártya! — jelentette ki és erre Assz-

tának egy remek ötlete támadt: hát ha éjjel nincs kártya, akkor kártyázunk nappal. Most úgy áll a dolog, hogy reggel nyolctól délután négyig játszunk, felváltva, egy héten az egyiknél, másik héten a másiknál. Tíz órakor kapunk egy könnyű reggelit, kávét, szendvicset és valami gyümölcsöt, kettőkor aperitifet és hideg húst, salátával, feketét és gyümölcsöt, négykor a férjeink értünk munkára a kocsival és megynük haza ebédelni és lefeküdni. Nyolcig alszunk, mert este a férjekkel el kell menni üzletfelekhez, moziba, színházba és tizenkettőtől hétig alszunk ismét.

— És minden nap kártyázunk? — érdeklődtem.

— Minden nap, csak pénteken soha. Akkor tudniillik a fodrászhoz és a kozmetikushoz kell menni. És az is elvesz egy napot, reggeltől délutánig. Ezt a hatat háromszor egymásután kell festeni, hogy ezt a szép, hamuszőke színt megkapja és az arcom és a szemem kozmetikája is időbe kerül. Igyhát pénteken nem kártyázunk, de szombaton már kora délutántól késő éjjelig játszunk.

— Mi történik a gyerekeivel. Ki neveli őket?

— Hát a házvezetőnő. Azért fizetek neki, hogy mindent elintézzon. Ő nézi át a gyerekek leckéit, ő ügyel rájuk, hogy tanuljanak. De ha új ruhára van szükségük, én megyek velük, vagy ha Isten mentsen, valami bajuk van és orvoshoz kell őket vinni. De ez csak ritkán fordul elő.

— No, megértekem, — nyugtolt kezét Pötyke és a Chanel illattal együtt leszállt.

Eskol, — sőhajtottam egy nagyot — és te ezt nem látod?

# A tábornok tanácsosa és a tanácstalan tábornok

Divatba jöttek az úgynevezett „partonkivüli szakemberek” vezetése alatt álló kormányok, amelyek többnyire ellenkezés nélkül hajlítják végre a tényleges irányító személyiségek utasításait. Georges Pompidou, az új francia miniszterelnök, volt már inádomatnár a Sorbonneon, volt bankigazgató Rothschildnál, volt már a miniszterelnöki kancellária hivatalnok, de még soha nyilvánosan nem foglalt állást közéleti ügyben. Lehetséges, hogy csak azért tartózkodott a véleménynyilvánítástól, mert nagyon okos ember, de nem ismertünk más 51 éves politikai vezetőit, vagy államférfiit aki sohasem állt ki a prondra.

El lehet tehát fogadni a párisi megfigyelők nézetét, hogy Pompidou, aki évekig volt a falusi birtokán dözögő De Gaulle tábornok tanácsosa, most követni fogja főnöke utasításait — amelyeket bizonyára befolyásolni fognak az ő tanácsai. A tökéletes együztmüködések az alapja ennek a miniszterelnökségnek, ami voltaképpen teljesen megfelel a francia vezetőség mai felépítésének.

Csak hogy De Gaulle tábornok (Pompidou tanácsára?) ismét rácafojt azokra, akik megjósolták, hogy most a korlátlan elnöki egyeduralom korszaka következne. De Gaulle az új kormány felavatásakor tartott beszédében kihangsúlyozta a parlamentre való együttműködés fontosságát, majd Pompidou első miniszterelnöki nyilatkozatában közölte, hogy a jövő héten a parlament bizalmát fogja kérni — bár erre az új francia alkotmány szerint nincs szüksége. Charles de Gaulle azon ritka tábornokok közé tartozik, akik bebizonyították rendkívüli politikai éleslátásukat. Az elnök és Pompidou tudják, hogy ez az alkalmas időpont a parlament iránti gesztusra: nem is kétséges, hogy a képviselők túlnyomó többsége örömmel fog eleget tenni a megírt felhívásnak és támogatásáról fogja biztosítani a kormányt.

Debré alatt, sőt némileg Debré ellenkezésével szemben jött létre az eviani egyezmény és Pompidou a háru a feladat, hogy azt végrehajtsa. Debré mindig visszaretent az algériai francia telepek elleni erőlyes fellépéstől. Pompidou kormánya az első minisztertanácsban elhatározta, hogy minden eszközt igénybevesz az OAS gyors letörésére.

**LEJÁR AZ IDŐ**

Ez annál is sürgősebb volt, mert Algériában teljes káosz uralkodik. Az FLN ugyan jórészt még fékmentárta hieit az OAS támadásaival szemben, amellyel a francia terroriszervezet a polgárháborút akarja kiprovokálni, de a városoktól távolos vidékeken a helyi mohamedán vezetők szabadon garázdálkodnak és megsarcolják vagy legyilkolják a megmaradt telepeseket. Az OAS tábornokainak számítása szerint a francia-mohamedán polgárháború esetén a francia hadsereg kénytelen lenne ismét a franciák oldalára állni, tehát kiújulna a régi algériai háború, felborulna az eviani egyezmény és a vízbe esne a független Algéria terve. Ezek a fanatikusok nem hiszik el, hogy tervük általános északafrikai arab megmozdulást váltana ki, amelynek csak egy vége lehet: a francia lakosság lemezárllása, vagy teljes kiűzése és Franciaország teljes kizsárolása Északafrikából.

**KÉT ZSIDÓ MINISZTER**

Ha már zsidókról van szó, állapítsuk meg, hogy az új kormányban két zsidó ül, míg Pompidou miniszterelnöknek csak a Rothschild bankházban viselt tisztsége után voltak kapcsolatai a zsidósággal. Marcel Maurice Bokanowsky nem új ember a francia politikai porondon. Lengyel országból kivándorolt zsidó szülők fia, aki már a megalakuláskor csatlakozott a De Gaulle párhoz és a párisi pártkörzetet képviselte a parlamentben. Debré kormányában postaiügyi miniszter volt és nagy sikerrel szervezte át a francia postaszolgálatot. Ennek tudható be előléptetése iparügyi miniszterre. Ebben a minőségben bizonyára a francia és az izraeli ipar közötti kapcsolatokkal is fog foglalkozni.

Az elzászi születésű Gilbert Granval a világháború elején a légihaderő pilótája volt, majd az egyik földalatti ellenálló mozgalom élén játszott fontos szerepet. A háború után a Saar-vidék kormánybiztosává nevezték ki, azután ő volt Marokkó utolsó francia főkörmányzója. Az elmúlt években a francia kereskedelmi flotta vezetőségének főtitkára volt, ami magas állás, de nem jár államtitkári ranggal. Ebben a minőségében ő írta alá a CIM vállallattal a szerződést a CIM hajóinak építéséről francia hajógyárakban. Most a külkereskedelmi minisztériumot vette át és így az ő hatáskörébe esik a Franciaország és Izrael közötti kereskedelmi kapcsolatok minden problémája.

**ESZAKAFRIKA ÉS IZRAEL**

Egyébként a zsidó miniszterektől eltekintve az új kormány más tagjai is általában országunknak. Nem kétséges, hogy Pompidou

Irta: Arad Gideon

Ezért adták ki De Gaulle elnök és Pompidou az erőlyes parancsokat, amelyeknek máris fogantja volt Salan tábornok elfogatásában és az OAS ellen. más erőlyes akciókban. Salan bebörtönzése a vég kezdetét jelenti az OAS számára, amely már képtelen végrehajtani a „co'onok” általános mozgositásának tervét.

Algéria kutyaszorítóba került zsidó lakosságának késsőbb talán hasznára lesz, hogy az OAS elleni legerőlyesebb akciókat a zsidó



GEORGES POMPIDOU

Katz brigadéros hajtottá végre, aki többek közt elfogta Jouhaud tábornokot. Egyelőre azonban attól is kell tartani, hogy a fasiszta elemekben bővelkedő OAS megtorolja ezt a zsidókon — bár saját soraiiban is vannak zsidók. Akármilyen is lesz a megoldás, Algériában aligha lesz maradásuk a zsidóknak. Erre vallanak Ben Bella FLN-vezető nyilatkozatai is a pán-arab tervekéről, „Palesztina felszabadításáról”.

Az új kormányban két zsidó ül, míg Pompidou miniszterelnöknek csak a Rothschild bankházban viselt tisztsége után voltak kapcsolatai a zsidósággal. Marcel Maurice Bokanowsky nem új ember a francia politikai porondon. Lengyel országból kivándorolt zsidó szülők fia, aki már a megalakuláskor csatlakozott a De Gaulle párhoz és a párisi pártkörzetet képviselte a parlamentben. Debré kormányában postaiügyi miniszter volt és nagy sikerrel szervezte át a francia postaszolgálatot. Ennek tudható be előléptetése iparügyi miniszterre. Ebben a minőségben bizonyára a francia és az izraeli ipar közötti kapcsolatokkal is fog foglalkozni.

**ESZAKAFRIKA ÉS IZRAEL**

Egyébként a zsidó miniszterektől eltekintve az új kormány más tagjai is általában országunknak. Nem kétséges, hogy Pompidou

kormánya ebben a tekintetben fenn kívánja tartani a Debré-kabinet vonalát. Izraeli körök nagy megelégedéssel könyvelték el Michel Debré magatartását és örömmel fogadták azokat a párisi híreket, hogy Debré számára új vezető helyet akarnak kreálni: ő lesz Franciaország első elnöke, ha keresztülviszik az ehhez szükséges alkotmány-módosítást. Olyan hangok is hallatszanak Párisban, hogy De Gaulle elnök utódjának tekintik Debrét.

A külügyminisztériumban egyelőre megmaradt Couve de Murville, de valószínű, hogy Algéria függetlenségének kikiáltása után ő is távozik és helyét Louis Joxe foglalja el, akinek eddigi tárcája, az algériai ügyek minisztériuma azon a napon megszűnik. A Pompidou által folytatott első titkos tárgyalások után, Joxe hozta létre az eviani egyezményt, rendkívüli türelemről és diplomáciai képességről téve tanuságot. Alig kétséges, hogy De Gaulle rá fogja bízni a külpolitika irányítását abban a fontos időszakban, amikor biztosítani kell Franciaország pozícióját a független Algériában és a tervezett Magreb államszövetségben, amelynek Algéria mellett Tunisz és Marokkó, esetleg Líbia is tagjai lennének. Ekkor fontos szerepet fog játszani Joxenak az a meggyőződése, hogy minden módon ki kell zárni Abdul Nasszer befolyását az északafrikai arab világból és kísérletet kell tenni, hogy a Franciaországgal együttműködő északafrikai blokk vegye át a vezetést az arab világban. Ebben a megvilágításban Izraelnek továbbra is fontos szerepet játszik a francia külpolitikában.

**MAJD A KÖVETKEZŐ PÜCCSNAL**

Sziriában nehéz vajadás után megszületett az új kormány dr. Azme damaszusi orvos vezetése alatt, de Zaher Eddin tábornok vezérkari főnök maga is tagja ennek a „polgár” kormánynak” és mint hadügyminiszter arra fog ügyelni, hogy a demokrácia helyreállításával megbízott hivatalnokok és politikusok ne feledkezzenek meg a hadsereg utasításainak végrehajtásáról.

A hadsereg utasítása pedig úgy szól, hogy az Egyiptommal való újbóli egyesülésre kell törekedni — de Sziria függetlenségének a fenntartása mellett. A sziriai tisztok — Nasszer félhivatalos szóvivője szerint — háromszor is jártak az arab nacionalizmus Melkkájában, mármint Kairóban és azt a választ kapták Nasszertől, hogy előbb hajtsák végre a „szociális haladás” programját, egyéjsétsék a „haladó nacionalisták” táborát és akkor a kairói diktátor majd megengedi, hogy az éret gyűlölcés az ölébe hulljon. A márciusi puccsba Nasszer nem akart beavatkozni, mert két csoport verekedett egymással és nem lehetett tudni, melyik kerekedik felül. Ö ráér. Majd a következő puccsnál...

A kairói félhivatalos cikke egyébként megvilágítja a kinereti incidensek hátterét is. A Nasszer ezredes támogatását kérő tisztcsoport ürügyet akar teremteni a kairói diktátor beavatkozására: Izraeli agresszió fenyegeti Szíriát, amely az „arab nemzet” nevében meg kívánja akadályozni Izrael alattomos Jordán-tervének végrehajtását! A Biztonsági Tanács készségeser beállt — de Abdul Nasszer nem mozdult. Ő már egyszer megégette ujjait...

## „Uru áchim bölév száméách!”

Szokrázó fényű áprilisi reggel volt. Herzlilánál, a Tel-Aviv-natanjai országúton állottunk és az autóbust várunk. Előttünk, enyhén a tenger felé lejtve, sárga, piros, kék mezei virágok virítottak a zöld gyepszönyegen, mint színes hangjegyek a kottán. Meszsze, többszáz méterre, kékre festett traktor ugarolt. Vétkony kényéyből szagadtottan gyürödött a füst, mint szálló taktusa a Diesellel lihegésének. A tenger, mint óriási tükrök, verte vissza a nap sugarait és a láthatár szélén tehergőzös dohogott a telavivi kikötő felé.

Az úton, mindkét irányban, megállíthatatlan folytonossággal jöttek és mentek a gépkocsik. Az úr, az ismeretlen, aki mellett állott, keskenykarimájú pörgőkalapot viselt, ruhája enyhén kockás anyagból készült, cipője cugosan fénylett és gyomrát keskenyfelmevő gép nyomta. Ebből a leírásból mindenki megérti, hogy az illető, mint turista tartózkodott a natanjai országúton és többször is szeméhez emelte gépét. Megcéltoza az előttünk nyújtózkodó látványt, majd meggondolta magát. Úgy látszik nem volt elég fotogénikus a táj.

● Róma tegnap a szokásos pompával ünnepelte annak a napnak 215-ik évfordulóját, amikor 753 evvel az időszámítás előtt Romulus és Rémusz a legenda szerint megalapították a várost.

Aztán, türelmetlenül, néhányszor fel és alá sétált, óráját nézegette, majd megállt és rámnézett.

— Well — mondotta. De inkább kérdezte.

— Nagy a forgalom — jegyeztem meg — eltart húsz percig is, amíg Tel-Avivból ideér a busz.

Ez megnyugtatta. Leült az országúti kis zöld padra, valahonnan puha rongydarabot húzott elő és megtisztította cipőjét. Amikor újra tükrözvényes volt, kihalászta egy újságot és átlapozta. Semmi új... Vélgigmért.

— Szintén turista? — kérdezte.

Eleinte hízelt a dolog, aztán rájöttem, hogy ez egy ravasz amerikai. Ezzel a kérdéssel hosszú beszélgetést lehet elkezdni. Bevallottam az igazat. További néhány másodperc elég volt, hogy ő megtudja, alulirott honnan és hogy ő honnan. Ez egyelőre mindkettőnk kíváncsiságát kielégítette.

Soha nem is kerültünk volna meghitt viszonyba, ha az autóbusz nem késik további öt percet, ha a menetelő csoport fel nem tűnik az úton és a közös élmény fel nem borzolja felszínre lappangó nemzeti érzelmeinket.

Ugy esett, hogy hirtelen énekeszt hallottunk, majd a kanyarban tetselsapítás, katonaruhás csoport bukkan fel és négyes sorokban az út felét elfoglalva, közeledett. Az amerikai hitsorsos hegyezni kezdte

a fülét és marokra fogta a fényképezőgépet.

— Mi ez? — kérdezte.

— Mi lenne? Katonák — jegyeztem meg flegmatikusan.

— Zsidó katonák?

— Nuná, japánok — mondottam szellemesen és azonnal kitént, hogy súlyosan tévedtem.

Nem japánok voltak, hanem négerek. Egytől-egyig feketebőrű, chakiruhás, tem belsapítás, fiatal katonák. Nagyszerű ütemben énekeltek a „Chává ná gilá”-t és az izraeli tisztek tapsoltak hozzá az ütemet. Két tiszt, egy tisztány. Néger katonák és katonalányok. Mentek a natanjai országúton és énekeltek: „Uru áchim bölév száméách”... Egykettő, egykettő... Baljobb, baljobb... Iskolás-gyerekekkel megrakott teherkocsi húzott el mellettünk és a kisdíjakok lelken-dezve köszöntötték őket... Távozóban még visszaénekeltek: „Uru áchim bölév száméách”...

Az amerikai lázasan fényképezett, integetett, lel-kendezett. Egészen kipirult. Látszott, hogy ezt a jelenetet nemsokára Brooklynba exportálják. Néger katonalány, alacsony, göndörhajú, két nagy, kerek fülbevalóval, harminckét vakítóan fehér foga mosolygott az integető turistára. Aztán elfordult és továbbénekel. Elöttünk, mögöttünk, hosszú kocsior vészorgott. S amikor eltávolodtak, bekanyarodott a megállóhoz a haifai autóbusz.

Leghátul, két üres hely

# A MAGYAR ZSIDÓSÁG az Új Élet tükrében

Az Új Élet március 15-i számának vezető cikkét „A népi demokráciák és a zsidó tudomány” címmel dr. Scheiber Sándor, a rabbi-képző igazgatója írja. Dr. Scheiber a zsidó tudományok intenzív művelésére mutat rá a népi demokráciákban. Lengyelországban zsidó történeti intézet működik, amelynek irattára magabafoglalja a megszüntetett rabbi-képző kéziratainak egy részét is. A lengyel tudományos akadémiának fontos munkát adott ki, amely összegyűjti a héber forrásokat a szláv és más közép- és keleteurópai népek történetéhez. Cseh-szlovákiaiában Prága a zsidó szellemi élet központja. Világhírű zsidó muzeumáról katalógus jelent meg. Középkori temetőjéről gyakran látnak napvilágot tájékoztató kiadványok. Új könyv jelent meg Prága zsidó vonatkozásairól és a cseh zsidóság jelenlegi életéről. Romániában az Akadémia keleti folyóirata gyakran közöl judaisztikai cikkeket. Bulgáriában az Akadémia vállalkozásában közreadják a Balkán történetére vonatkozó héber forrásokat. Magyarországon a Claims Conference támogatta kiadványokon kívül jelentékeny számú zsidó tudományos munka jelenik meg. A Magyar Tudományos Akadémia fascimilében kiadta a Kaufmann Anna Franch és David Rubinovic naplójáról emlékező cikkét. — „Az emlékezés lapjairól” című cikksorozatában a lap Bálint Lajos tollából Bartos Gyuláról, a nagy színművészről emlékezik meg. — A lap megemlékezést közöl Somlyó

„Purim” címmel dr. Salgó László főrabbi ír a lapban vezércikket — „Annak és Dávidok” című cikkében dr. Timár Magda Anna Franch és David Rubinovic naplójáról emlékező cikkét. — „Az emlékezés lapjairól” című cikksorozatában a lap Bálint Lajos tollából Bartos Gyuláról, a nagy színművészről emlékezik meg. — A lap megemlékezést közöl Somlyó

„Purim” címmel dr. Salgó László főrabbi ír a lapban vezércikket — „Annak és Dávidok” című cikkében dr. Timár Magda Anna Franch és David Rubinovic naplójáról emlékező cikkét. — „Az emlékezés lapjairól” című cikksorozatában a lap Bálint Lajos tollából Bartos Gyuláról, a nagy színművészről emlékezik meg. — A lap megemlékezést közöl Somlyó

Zoltánról is, a költő halálának 25-ik évfordulóján. Beszámol a lap a holt-tengeri barlangokban megtalált Bar Kochba levelekről is.

A magyar zsidóság életéről szóló beszámolóból hirt kapunk a győri hitközség kulturstjéről, a budapesti köznevelési női tagozatának együttes értekezletéről, a szombathelyi hitközség közgyűléséről és az országos képviselői pénzügyi bizottságának üléséről. A lap hirt ad Steiner Marcell országos alelnök feleségének haláláról. Steiner Marcellné aktív szerepet vitt az izraelita közművelődési egyesület munkájában és a különféle jótékonyági egyletekben is.

Az Új Élet április 1-i számának vezető cikkét az Eichmann per felelőbbségi tárgyalásának szenteli. — „A felszabadulás ünnepén” címmel Seifert Géza emlékezik meg a lapban vezércikket. — A magyar zsidóság énekkara nagyszerű hangversenyt rendezett a keletberlini béke templomban. — „Az emlékezés lapjairól” c. rovatában Vázsonyi Jenőről emlékezik meg a lap. — „Helyesen: Manó” című cikkében dr. Benoschfszky Imre országos főrabbi helyettes a Weisz Manfred-familiáról és a magyarországi nagyzsidó asszimilációs hajlandóságáról közöl három hasábos cikket. — Az Új Élet egy szemtanú leírása alapján írja le, hogyan gyilkolták meg 17 évvel ezelőtt Balfon a beteg munkaszolgálatosokat.

A lap nagy cikkben számol be Steiner Marcellné temetéséről. A gyászbeszédet dr. Schreiber Sándor, a rabbi-képző intézet igazgatója mondta.

Sós Endre Kellér Andor-ról és új könyvéről, a „Perutu”-ról emlékezik meg.

Lengyel István Kecskeméti Vilmosról, a Zsidó Élet alapítójáról és főszerkesztőjéről emlékezik meg a lap egyik cikkében. — Meghalt dr. Csobádi Samunak, a volt budai hitközségi elnöknek a felesége. — A lap két antifasiszta filmről emlékezik meg. Az egyik a „Szurke eminenciás”, amely a lap szerint Adenauer elsőszámú kedvencét, Globket leplezi le. A másik film a jugoszláv gyártmányú „Kilencedik kör”, amely a horvát usztasa gyilkosok kezébe került fiatal zsidó lány tragédiáját mutatja be.

Zájin Adár ünnepségek voltak a VII. belső körzetben, Budán, a Vasváry utcai körzetben, Debrecenben, Törökszentmiklóson, Makón, a budapesti Nagyfuvar utcai körzetben, a Dózsa György úti körzetben, Kőbányán, Szolnokon és Miskolcon.

Az Új Élet közli az izraelita hitközség pászkai-adási hirdetését. Több, mint 20 helyen lehetett Budapestben március 21-től a maceszt kiváltani. (S. M.)

Exciting, isn't it? — It is.

Elgondolkozott, majd felém fordult:

— Mit csinálnak itt a lányok ezek a négerek? — kérdezte.

— Azt hiszem tanulnak. — Mit? — Szabadságot... Teszik érteni? Eljöttek Afrikából a Zsidók Államába tanulni... hogyan kell szabadon élni és országot építeni...

Ezen újra elgondolkozott. Az autóbusz százazs tempóban robogott Haifa felé.

Leghátul, két üres hely

1962 IV 23 Új Kelet 5

## 4.

Szórakozottan válaszoltam.

— Ilyenkor már csak a klubba szoktam menni. Szerda este hat óra megfelelő számomra is. — Feljegyeztem naplómbe a találkozás időpontját, aztán kissé tűnődve hozzátettem: — Ha magának nincs más programja, talán volna kedve feljönni hozzám a klubba, hogy együtt vacsorázzunk. Nem valami vidám hely, de kitűnő a főztje.

A lány rámosolygott és melegen mondta:

— Nagyon szívesen, Mr. Strachan, igazán kedves, hogy meghívott.

Felálltam az íróasztalom mellől. — Tehát szerdán este hat órakor... és közben vigyázzon arra, nehogy elhamarkodott lépéseket tegyen. Sose fizetődik ki, ha az ember nagyon temperamentumos.

A lány elment, én helyreraktam az iratsomót, taxit rendeltem és a klubba hajtottam. Ebéd után megittam egy csésze feketekávé, tíz percet szunyókáltam egy karosszékben a kandalló előtt és amikor felébredtem, éreztem, hogy szükségem van egy kis testgyakorlásra. Feltettem a fejemre kalapomat, belebújtam a télikabátomba és nekiindultam a londoni utcának. Céltalanul sétálgattam át a Szent James-téren a Picadilly irányába s közben arra gondoltam, vajon mivel tölti a hétvégét ez a fiatal nő? Vajon elbeszéli-e barátainak szerencsését, vagy csendben üldögél valami meleg zúgban, ápolva és dédelgetve a saját számára tervezett meglepetéseket, vagy talán máris zajos mulatozásba kezdett a nemvárt örökség örmére? Esetleg éppenséggel valami fiatalemberrel szórakozik...? Most már nyugodtan válogathat, gondoltam cinikusan s hirtelen eszembe ötlött, hogy talán választott is már magának valakit, hiszen eladósorban van. Csakugyan, megjelenését és nyilvánvalóan kellemes természetét, jómodorát tekintve, voltaképpen meglepő, hogy még nem ment férjhez.

Ezen az estén a klubban egy kis megbeszélést folytattam a belügyminisztérium egyik hivatalnokával a hadifogságban elpusztult személyek halotti bizonyítványának megszerzéséről és a hétfői nap folyamán telefonbeszélgetést folytattam a had- és belügyminisztérium illetékes osztályaival ebben az ügyben. Kiderült, — mint gyanítottam —, hogy ilyen esetben a haláleset bizonyítása egész különleges procedurát jelent, de ha megtalálható az orvos, aki az elhunytat a fogolytáborban kezelte, nyilatkozatát érvényesnek elfogadják.

Ebben az esetben egy Ferris nevű Beckenhamben gyakorló orvos volt az, aki annakidején a Burma-sziámi vasútvonal mentén a Takunan-kerület 206-os táborának orvosi teendőit ellátta. A hadügyminisztérium tisztviselője azt tanácsolta, hogy kérelemmel egyenesen ehhez az emberhez forduljak.

Másnap reggel telefonáltam neki, de éppen beteglátogató úton járt. Feleségével igyekeztem megértetni miről van szó, de úgy látszik, túlságosan komplikált volt számára. Arra kért, keressem fel férjét az esti rendelőóra után, félhatkor. Kissé haboztam, mert Beckenhamb-be elég hosszú az út, másrésztől viszont, a lány érdekében, szerettem volna mielőbb túljutni a kérdésen és az ügy formalitásain s mégis rászántam magam, hogy aznap este felkeresem az orvost.

Derűs hangulatú, pirospozsgás férfi volt, alig valamivel a harmincötödik évén túl, kitűnő humorérzékkel megáldva, ami néha szinte háborzongatóan hatott rám. Olyan egészségesnek látszott, mintha világegyetében vidéki praxist folytatott volna Angliában. Kikísérte utolsó betegét, bevezetett a szobájába és egy ideig kellemesen eldiskuráltunk.

— Paget hadnagy... — kezdte tűnődve. — Oh, igen, emlékszem rá. Donald Paget... úgy, így hívták? Hát persze, kitűnően emlékszem rá. Igen... semmi akadálya, hogy a halotti bizonyítványt kiállítsam. Ennyit megtehetek érte, ámbar nem hinném, hogy sokat segíthetek rajta.

— De a hugának segíthet — jegyeztem meg. — Egy örökösödési ügyben van szükségem az igazolásra és minél előbb elintézzük a törvényes formalitásokat, annál jobb a lánynak.

Az orvos a jegyzetblokkja után nyúlt.

— Szeretném tudni, van-e benne annyi bátorság, mint a fivérében volt?

— Rendes fiatalember volt?

— Igen — felelt az orvos határozottan. — Finom megjelenésű fiú, sötéthajú és halványbőrű, de remek példány. Civilben, azt hiszem, egy ültetvényen dolgozott a malayai önkéntesek sorában. Igen, jól beszélt a maláji nyelvet és a sziámi nyelvjárásban is otthonos volt. E nyelvek birtokában a táborban természetesen nagy hasznát vettük. A bennszülött lakossággal nagyszabású feketekereskedelmet folytattunk a sziámi falvakban... de mindentől eltekintve, az a fajta katonatiszt volt, melyet

a legénysége szeret. Halála nagy veszteséget jelentett.

— Miben halt meg? — kérdeztem.

Az orvos egy pillanatra elgondolkozott, tolla tévován lebegett a papírlap felett.

— Akár féltucat lehetőség között is válogathatok. Arra nem értem rá, hogy alaposabb vizsgálatot végezzek... gondolhatja. Köztünk szólva, magam sem tudom pontosan, csak sejtem miben halt meg. Nem hinném, hogy egyáltalán sokat számít, mit ír le az ember egy ilyen bizonyítványba... A törvény szempontjából teljesen közömbös, mit jelölök meg a halál okául.

— Teljesen közömbös — helyesletem — fő, hogy megkapjam a halotti bizonyítványt.

Az orvos még mindig hallgatott, elmerült emlékezésében. — A bal lábszárán óriási, trópusi fekély tátongott, amit kezeltünk ugyan, de nyilván ez volt az, ami általános vérmérgezést okozott. Ha kitarított volna még egy darabig, azt hiszem amputálni kellett volna a lábát. Az egész dolog azért mérgeződött el ennyire, mert ez a fiú azok közé tartozott, akik nem jelentenek beteget, amíg járnak tudnak. S míg a kórházban a fekélyt kezelték, agymaláriát kapott. Ezzel az átkozott betegséggel nem tudunk mihez kezdeni, még az intravénás kininoldatot is magunk készítettük. Ez persze óriási kockázatot jelentett, de nem volt más választásunk. Egy csomó beteget kezeltünk ilyen módon egész jó eredménnyel, Paget ezek közé tartozott. Ez pontosan a kolerajárvány kitörése előtt történt. A kolera végigsöpört a táboron, a kórházban... mindenütt. És arról szó sem lehetett, hogy az eseteket elkülönítsük a többi betegétől... életemben nem kívánok még egyszer hasonló színjátékot végignézni. Nem volt semmink, még keserűsünk sem... gyógyszernek se híre, se hamva, szanitárius felszerelés — semmi. Üres petróleumtartályokból magunk fabrikáltunk ágytájakat. Paget is megkapta a kolerát és képzelje — kilábal belőle. A japánok adtak valami betegség megelőző injekciót, ezt adtuk be a betegeknek, talán használt is valamit. Legalábbis azt hiszem, ezt kapta Paget is, de ebben nem vagyok egészen biztos... Természetesen nagyon legyengült és a fátyogja sem javult valami sokat, de a nehezén túljutott... s akkor, mindezek után egy héttel, egyszerűen meghalt. Azt hiszem, a szíve mondta fel a szolgálatot... Tudja mit? Beírom, hogy a halál oka — kolera. Tessék, uram, parancsoljon. Sajnálom, hogy olyan messziről kellett idefáradnia.

S miközben átvettem a bizonyítványt, kíváncsian kérdeztem: — S maga, doktor, hogy lehetséges, nem kapott meg egyetlen betegséget sem?

Nevetett.

— A szerencsések közé tartoztam. Mindössze a dizentérián és malárián estem át a legenyhébb formában, nem agymalárián — szerencsére. En abba betegedtem bele, hogy túl sokat dolgoztam, de a többiek ugyanazt tették, olyan sokáig benne voltunk a pácban... A betegek százával heverték a pálmakunyhókban a földön, gyékényeken és majdnem folyton esett az eső. Se ágy, se ágynemű, felszerelés, preventív gyógyszerek... semmi. Az ember egyszerűen nem pihenhetett, dolgoztunk, míg összeroskadunk a fáradságtól, aztán felkeltünk és — csináltuk tovább. Ennek soha nem volt vége. Arra sem volt lehetőség, hogy egy félóra megpihenjünk és elszívjunk egy cigarettát, vagy sétáljunk egyet, hiszen ezzel megrövidítettünk volna valami szerencsétlen beteget, akinek olyan nagy szüksége volt ránk.

Az orvos elhallgatott, én pedig némán ültem és tűnődtem. Arra gondoltam, milyen egyszerű volt számomra a háború Londonban, ha ezekkel a szenvedésekkel hasonlítom össze.

— Igy folytatók a dolgok közel két éven át — folytatta az orvos — s az embert időnként elfogta valami szörnyű lehangoltság, mert még arra sem volt idő, hogy néha valami könnyű szórakozást megengedjen magának.

— Miféle szórakozást?

— A fiúk gyakran rendeztek a táborban különböző előadásokat. Narancstermesztésről, motorkerékpár-versenyről, a hollywoodi színészek életmódjáról... mindenről. Igen jó hatást tettek a legénységre, de mi, orvosok, ehhez nem igen juthattunk hozzá. Hogyan is hallgathattunk volna előadást a narancstermesztés különféle módzatairól, mialatt a barakk másik végében valami szerencsétlen fickó az utolsókat rúgja.

— Borzalmas élmény lehetett — mondtam megrendülve.

Az orvos elgondolkozott.

— És bizonyos vonatkozásban mégis, olyan szép volt — szölt végül. — A Három Pagoda Hegyszoros a világ egyik egyik legsodálatosabb látványa. A széles völgykatlan, a mélységben kanyargó folyó, az őserdő... a hegyek. Ott szoktunk üldögélni a folyóparton és bámultuk a hegyek mögött lebukó

napot... és aztán azt mondtuk egymásnak, milyen csodálatosan szép volna néhányhetes üdülésre. Akármilyen szörnyű hely egy fogolytábor, nagy különbség az, ha ilyen környezetben fekszik.

★

Amikor szerdán este Jean Paget felkeresett, beszámoltam az ügyben történt előrehaladásról. Először néhány formalitást intéztünk el a vagyon felszámolásával kapcsolatban, majd megmutattam neki a bútorokról felvett leltárt, s közöltem, hogy azt Ayre-ben beraktároztattam. Jeant nem túlságosan érdekelte ez a kérdés.

— Azt hiszem, helyes lett volna, ha eladják, nem? — kérdezte. — Nem lehetne elárvereztetni? — Talán jobb, ha ezzel egy keveset még várunk, — ajánlottam. Egyszer még talán szüksége lehet rá, ha berendezni majd saját otthonát.

Jean összeráncolta az orrát. — Nem tudom elképzelni, hogy Douglas bácsi holmijával rendezzem be a lakásomat — felelte.

De mégis elfogadta indítványomat, hogy addig nem tesz semmit, míg saját terveit nem körvonalazta határozottabban.

— Megszereztem a fivére halotti bizonyítványát — mondtam és már-már belekezdtem, hogy elmondjam neki, miért van rá szükségem, amikor váratlanul a szavamba vágott.

— Mi baja volt Donaldnak? Miben halt meg? Egy pillanatig haboztam a válasszal, nem akartam elmondani ennek a fiatal nőnek azt a szomorú történetet, amit dr. Ferristől hallottam.

— A halál oka kolera volt — szöltam végül.

Bólintott, mint aki számított erre a válaszra.

— Szegény gyerek — mondta halkán — borzasztó, hogy így kellett elpusztulnia.

Ugy éreztem, hogy szólnom kell valamit, enyhíteni a bánatán. — Hosszasan elbeszélgettem az orrossal, aki kezelte — mondtam — álmában halt meg, szépen, csendesen.

A lány rámnézett.

— Akkor nem lehetett kolera... nem így halnak meg kolerában.

Kissé zavarba jöttem, mert hiszen az volt a célo, hogy megkíméljem őt minden felesleges izgalomtól.

— A kolerából felépült — magyaráztam — a halál közvetlen oka szívgyengeség volt, melyet valószínűleg a kolera idézett elő.

Ezen egy kis ideig elgondolkozott.

— Volt valami más baja is? — kérdezte.

Ezek után nem maradt más hátra, mint elmondani mindent, amit tudtam. Bámultam, milyen magától értetődő módon fogadta ezeket a fájdalmasan kínos részleteket és csodálkoztam a tájékozottságán olyan betegségekkel kapcsolatban, mint a trópusi fekély és a többi, míg végül eszembe jutott, hiszen ez a lány maga is végigszenvedte a japán hadifogságot Malayában.

— Átkozott szerencsétlenség, hogy a fekély nem mérgesedett gyorsabban — szölt nyugodtan —, mert ha amputálják a lábát, el kellett volna szállítani onnan és akkor nem szenvedte volna el a maláriát és kolerát.

— Bizonyára bámulatlan erős volt a szervezete, hogy ennyi mindent kibírt — jegyeztem meg.

— Nem volt erős szervezete — felelt határozottan. — Donald sokat köhögött, gyakran meghűlt és minden betegséget megkapott. De bámulatraméltó érke humor iránti érkeke volt és mindig azt reméltem, hogy emiatt minden bajjal meg fog birkózni. Mert mindent, ami történt vele, tréfának fogott fel.

Az én fiatalkoromban a lányok nem sokat tudtak a koleráról és nem igen értettek a fekélyekhez, meg hasonló dolgokhoz, s e pillanatban magam sem tudtam hányadán állok ezzel a lánnyal. A beszélgetést tehát visszafordítottam a hivatalos ügyekre, ahol szilárdabb talajon álltam és beszámoltam neki a dolgok fejleményeiről. Közben megjött a taxi és elmentünk vacsorázni a klubba.

Meg volt rá az okom, hogy vendégül lássam. Nyilvánvaló, a következő évek folyamán gyakran kell találkoznom, tárgyalásokat folytatnom ezzel a fiatal nővel és alaposan meg kellett ismernem. Lényegében semmit sem tudtam róla, neveltetésének, iskolázottságának részleteiről, hiszen a trópusi betegségeket érintő ismeretei máris zavarba ejtettek.

Azt akartam, hogy kellemesen megvacsorázzon velem, valami kevés bort fogyasszon hozzá, hogy szólásra bírjam. Mint végrendeleti végrehajtónak, nagyon megkönnyítette a feladatomat, ha tudom, mi az, ami érdekli és hogyan működik az agya. Így történt, hogy felvittem a klubba, ebbe az ódivatú, diszkrét helyiségbe, ahol csendben, zene nélkül megvacsoráztunk és vacsora után nyugodtan elbeszélgethettünk. Mert éreztem, hogy fáraszt a zaj és egy étterem lármás forgataga kimerít.

(Folytatása kedden)

Rehovot megverte „Stellá”-t

Mintegy 2000 néző előtt játszották le a Hápoél Rehovot — Stella kézilabda mérkőzést. A Hápoél Rehovot tartozott a Stellának Párisban elszenvedett vereségeért. Most sikerült ezert megfizetnie. Igen kemény küzdelemben, 16:14 arányban (9:6) legyőzte francia ellenfelet. A két csapat egyébként újabb mérkőzésre Beér-Séván találkozik.

JOSUA SALÉM AZ IFJUSÁGI TENISZBAJNOK

A jeruzsálemi ORT iskola 17 éves tanulója, Josua Salém nyerte meg a nemzetközi teniszbajnokságban az ifjúságiak egyes küzdel-

Alagutat építenek Benjaminán

Benjaminán rövidesen megkezdik egy alagút kiépítését a vasúti sínek alatt. Az alagút gyalogos és járműforgalomra egyaránt alkalmas lesz. A közlekedésügyi minisztérium ötven ezer fontot irányzott elő a munkálatokra.

A közlekedésügyi minisztérium a múlt héten értesítette elhatározásáról a benjaminai közszégi tanácsot. M. Elon közszégi tanácselnök örömmel üdvözölte a döntést és elmagyarázta az újságíróknak, hogy Benjaminai lakosságának 80 százaléka a vasutónál melletti lakónegyedekben él. Az emberek kénytelenek állandóan átjárni a síneken és ez nemegyszer szerencsétlenségeket idézett elő. Az alagút megépítése után a jelenlegi átjárót el fogják zárni.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei

Világhírű labdarúgók és száz mesteri gól a haifai HOH sportfilm előadásán

Április 26-án, d. u. 1/6 és este 8 órakor a haifai Dr. Weizsner Otthonban, Pevzner 2. sz. a. Molnár Ignác a világhírű magyar edző mutat be néhány filmet. Ezek között szerepel: az „Evszázad mérkőzése”, a londoni 6:3 magyar-angol futballcsata. Bemutatja a svájci világbajnokság magyar-német és uruguay-magyar mérkőzést is. Továbbá az MTK-Honvéd kupadöntőt, valamint az elmúlt évben a rámt-gáni stadionban lejátszott Izrael-Abszázina mérkőzést és más attrakciókat is. Az előadást Molnár edző szakszerű magyarázatokkal kíséri. Puskás, Hídegkúti, Bozsik és mellettük a világ minden számtal labdarúgó sztárja a főszereplő és góllövő ezeknek a filmeknek. Költősgéptéris 1.50.

JERUZSÁLEM

Fiatalkor háztartásában, napi 8 órai munkaidővel kerestetik. Cim a helyicsoporthal. Jakobovics Marikát Temesvárról, keresi Trude Engel, c/o Rosenfeld, Jeruzsálem. Keren Károlmest 8. Telefon: 25155.

BEER-SEVA

F. hó 29-én, vasárnap este 7/9 órai kezdettel, a Bét Hámban (7-es terem), a HOH rendezésében

Kultúrfeszt

1. Dr. Kürössy Ferenc professzor előadása: „Barangolásaim izraeli tájakon” (vetített képekkel); 2. Offenbach: „Szép Heléna” (hangszerezzel). A művet ismerteti: dr. Székely Andor. Terembér hozzájárulás 1 font. Szívesen látjuk tagjainkat és barátainkat. — A rendezőség.

Pészachi csomagozás Bátorjában. A batorjái HOH szép csomagolója során 27 új ötletet vendégtel meg iszen szép csomagolással. A pészachi családtagok értele meg a batorjái HOH vezetőségében, hogy ezután nemcsak az ünnepek előtt, de egész évben át rendszeresen forja a látogatókat, hogy minél több tanácsot, segítséggel láthassa el az újonnan jött magyarajku testvéreiket. — Ezen alkalmat felhasználva, arra kérjük a batorjái magyarajku lakosokat, támogatásukat kitta munkáikat, hogy a jövőben még hathatósabban segíthessük az újonnan jötteket a részorolokát.

mét. A döntőben három szettben győzött Wolf Mack motzkini játékos ellen. A döntő eredménye: 6:4, 2:6, 7:5.

A felnőttek versenyét tegnap kezdték meg és ebben már részt vesznek Lane (Ausztrália) és Pittelson (USA) játékosok is, valamint Elazar Davidmann és Gavriél Dibiczki, akik tegnap este érkeztek haza Franciaországból.

BEN-DAVID GYŐZÖTT A KERÉKPÁR VERSENYEN

Slomo Ben-David, a Hápoél Tel Aviv versenyzője győzött szombaton a tavaszi kerékpár versenyen, amelyet 95 kilométeres távolságban Tel Aviv-Natanja-Chedera-Bét Lid-Herzlija-Tel Aviv között rendeztek meg. A győztes 2:48:29 perc alatt futotta végig a távolságot és mindössze két tized másodperccel előzte meg Viktor Ohajont. A harmadiknak beérkezett David Ochana tizenhat éves ifju is szorosan mögöttük futott be a célba.

UJABB IZRAELI KOSAR-LABDA-GYŐZELEM

A tel-avivi Hápoél női kosárlabda csapata már harmadik győzelmét aratta franciaországi turnéján, amikor a kelet franciaországi Franche-Conté megye női kosárlabda csapata ellen 41:32 (22:15) arányú győzelmet aratott.

SZEDAN JATSZIK IZRAELBEN

A francia élecsapatok egyike a Szedan, május elején Izraelbe érkezik és május kilencedikén játszik a válogatott keret csapatával. A francia csapat nyerte meg az ezidei francia kupát és a bajnokságban is elől küzd. Szép mérkőzésre lesz kilátás, ha ez a terv megvalósul.

A KÜLFÖLD SPORTJA

Amerikában nem félnek az újításoktól. Fehmerül egy-egy ötlet, a megvalósítására is rövidesen sor kerül. Nemrégiben új izomerő fejlesztő edzés kerítette hatalmába a yenkilket, IC, vagyis Isometric Kontraktion az új találmány neve, amely találmány nem is új. Minifegy negyven évvel ezelőtt a chicagói egyetem egyik tanára végzett vele kísérleteket. Odakötötte ugyanis egy békának az egyik lábát egy vasszerkezettel lábához és azt konstata, hogy a béklyóba kötözött láb feltűnően megerősödött. Ezt annak tulajdonította, hogy a béka a lábát ki akarta szabadítani és ennek érdekében nagyobb izommunkát fejtett ki. Ezt az eljárást nevezték el Isometric Kontraktionnak. Ezt a kísérleti eredményt akarják most hasznosítani a sportolók, úgy, hogy szilárd tárgyakkal szemben vetik latba izomerőjüket. Ez természetesen üzlet is, amelyet egyesek jól ki is tudnak használni és számos szilárd tárgyat készítenek az IC részére.

A Humanité versenyén a nők ezidén két kilométernél is valamivel kevesebbet futottak. A versenyt a szovjet futónok nyerték meg. Babinceva lett első, Koroblena második, Lissenko harmadik. Csapatversenyben is első a Szovjetunió, második Lengyelország. A férfiak versenyében ugyancsak szovjet siker született, Ivanov nyerte meg a versenyt, Konov lett második és csak utánuk következett két lengyel futó: Chromik és Ozog, majd ötödik helyen végzett Huszár nevű magyar futó. Csapatban első Szovjetunió, második Lengyelország, harmadik Magyarország.

Ma 70 ezer tagot számlál a vallásos munkásmozgalom amely 300 taggal indult

A jeruzsálemi Binjáné Háumá nagytermében tegnap nagyarányú ünnepi közgyűlés keretében emlékeztek meg a Hápoél Hámizrachi szervezet megalapításának negyvenedik évfordulójáról. Az emelvényen rabbi, a mozgalom vezetői, a kormány és más közigazgatásvezetői foglaltak helyet, a főfalat pedig Jesájahu Schapira rabbi, a Hápoél Hámizrachi első országos tanácsának elnöke arcképe díszítette.

A Nemzeti Vallásos Párt 140 városi és 80 mezőgazdasági településen működő tagozatainak küldöttei zsűfőlési megfőtötték a tervet s feltűntek közöttük azoknak a kisebbségi csoportoknak küldöttei, akik szintén kapcsolatban állnak a párttal.

Az ünnepség főszónoka Chájim Mose Schapira belügyminiszter és egészség-

ügyminiszter volt, aki megemlékezett arról, milyen visszhangot keltett annak idején a vallásos munkásmozgalom a fiatalok körében.

Jicchák Ben Cvi államelnök írásban üdvözölte a megjelenteket: „Kívánom, hogy a mozgalom tovább folytassa fiai és lányai nevelését az apák hagyományainak szellemében és előkészítse őket az ország építésére.”

A hallgatóság lelkesedéssel fogadta Mose Sárét volt miniszterelnököt, a Szochnut vezetőségi elnöknek beszédét, aki kihangsúlyozta, hogy a Hápoél Hámizrachi érdeme, hogy a vallásos zsidóság gyökeret vert az országban.

Aháron Becker, a Hisz-tadrut főtitkára üdvözölte velében többek között ezeket írta: Közös erőfeszítés-

sel igyekszünk ledönteni azokat a vékony válaszfalakat, amelyek közöttünk állanak, hogy egységes munkásmozgalmat teremthessünk.

Jicchák Niszim országos főrabbi és Untermaan tel-avivi főrabbi után Kádiz Luz házelnök üdvözölte a megjelenteket, míg Abá E-ven közoktatásügyi miniszter a kormány nevében köszöntötte a jubiláló mozgalmat. Is-Salom jeruzsálemi polgármester üdvözölte után a tel-avivi Bilu vallásos iskola énekkarát adott elő énekszámokat.

A jubileum alkalmából kiadott tájékoztató rölap közli, hogy a mozgalom, amely 40 évvel ezelőtt 300 taggal indult, ma 70 ezer tagot számlál, a kötelekésbe tartozó Bné Akiba ifjúsági mozgalomnak pedig 25 ezer tagja van.

Argentínában még nem oldódott meg a politikai válság

A szárazföldi haderők parancsnoka és a légi haderők parancsnoka felmentését kérte az új hadügyminiszter

Buenos Aires. (IFP). — Az argentinai hadsereg két tábora között „husvéti fegyverszünet” jött létre az új hadügyminiszter beiktatásával, de megfigyelők véleménye szerint ez még nem oldódott meg a válság, amely a hét végén jóformán fegyveres összecsapáshoz vezetett az egymással szembenálló hadosztályok között. Juan Battista Loza tábornok hadügyminiszteri beiktatása fe szűlt légkörben folyt le és feltűnő volt, hogy a haditengerészet tisztjei nem jelentek meg a szertartáson. Ezzel szemben a légihaderő vezérkara erősen képviselve volt.

Az új hadügyminiszter első bejelentése az volt, hogy úgy Raul Poggi tábornok, a szárazföldi haderők főparancsnoka, mint Enrique Rauch tábornok, aki csak 24 óráig volt hadügyminiszter, felmentésüket kérték. Poggi tábornok azoknak a köröknek a szóvivője, amelyek katonai diktatúra utján akarják el-

nyomni a Peron-pártiakat, míg Rauch tábornok a hadsereg úgynevezett legalista körét képviseli és nyílt támogatja Guido elnöknek, valamint az új hadügyminiszternek. Beavatott körök szerint a közeli napokban mindkettőjüket le fogják váltani. Rauch tábornok tegnapi nyilatkozatában azt állította, hogy a válság végetért és vissza fogja vonni csapatait, amelyek szombaton reggel meg szállták Buenos Aires rádióállomását.

A flotta (amely annak idején vezető szerepet játszott Juan Peron megbuktatásában), valamint a légi haderő nem avatkozott be a hétfői válságba és vezetőjük azt hangoztatták, hogy ez „a szárazföldi haderők belügye.” Politikai körök azonban jól tudják, hogy a hadiflotta Poggi tábornokkal rokonszenvez, míg a légihaderő Rauch tábornok és a legalisták oldalán áll. Megfigyelők úgy hiszik, hogy amennyiben a legalisták kitartanak

követelésük mellett, amely szerint hat hónapon belül elnökválasztást kell tartani, — a hadiflotta is akcióba fog lépni.

Rauch tábornok hívei a következő öt pontból álló tervet nyújtották át Guido elnöknek: 1. Argentína valamennyi tartományának a központi kormány felügyelete alá való helyezése, ami az alkotmány szerint lehetséges. Ez elejét venné annak, hogy csak azokban a tartományokban szűnhet tessenek a kormányzók és a tartománygyűlések működését, ahol a peronisták választási győzelmet értek el. 2. A választási törvény alapvető megváltoztatása.

3. Hat hónapon belül elnökválasztás megtartása. 4. A politikai pártok státuszának oly módon való megváltoztatása, hogy ez lehetővé tegye a peronisták manővereit. 5. Intézkedések, amelyek megakadályozzák, hogy a március 18-án megválasztott 45 peronista képviselő elfoglalja helyét a parlamentben.

Egy amerikai válólelél kalandos utja Izraelen és Európán keresztül

Párisban kézbesítették ki a 18 éves Rivka Buch haifai fiatalasszonynak az amerikai turista „get”-jét

Kalandos uton Amerikát, Izraelt és Európát megjárva, jutott el tegnap egy válólelél Rivka Buch izraeli fiatalasszonyhoz, aki tavaly megesküdtött egy amerikai turistával, a férfi azonban rövid idő múlva elhagyta.

Rivka Buch tavaly májusban, 17 éves korában Haifán esküdtött meg Eddie Weinstein 34 éves turistával. A házasságuk között azonban már az első napokban nézeteltérések merültek fel és egy hónap múlva a férfi anékiül, hogy feleségével közölte volna, visszautazott az Egyesült Államokba. Miután negyed-éven keresztül nem jött róla semmi hír, az asszony a haifai rabbinátushoz fordult, hogy szerezze meg a válólelét ismeretlen helyen tartózkodó férjétől. A rabbinátusnak sikerült felkutatnia a férjét, aki azonban nem volt hajlandó „get”-et adni. Az ügyet áttették Simon Katz rabbinhoz, a petáchtikvai rabbinikus bíróság főtítkárához, aki szakértő az ilyen ügyekben. Katz rabbinak sikerült rávenni egy Amerikába utazó izraelit, hogy találkozzék a férjjel és győzze meg

a válólelél kiadásának szükségességéről. Ez sikerült is és mintegy 10 nappal ezelőtt a new-yorki rabbinátus előtt a férj úgy nyilatkozott, hogy hajlandó megadni a válólelvet, amit a helyszínen ki is állítottak.

„get” mult szerdán, pészázil előestéjén megérkezett Petáchtikvára az azal a megjegyzéssel, hogy sürgősen át kell adni az asszonynak, mielőtt még a

40 millió kommunista

Washington. (IFP). — A kommunista pártok tagjainak számát az egész világon 40 millióra teszi az a kutatás, amelynek eredményét tegnap közölték Washingtonban. Ezek közül 36 millió olyan országokban él, ahol a kommunista párt van uralmon. A kommunista blokkon kívüli legnagyobb párt Indonéziában működik 1 millió 750 ezer taggal és utána a más félmillió tagu olasz kommunista párt következik. Az Egyesült Államokban a kimutatás szerint közel negydmillió tagja van a kommunista pártnak.

férj megmondolná magát. Noha a rabbinátus munkája az ünnep alatt szünetel ebben az ügyben mégis rendkívüli ilést hívtak össze és beidéztek az asszonyt is, hogy átadhassák a válólelvet. Rivka Buch azonban közben európai körutra indult és elhagyta Haifát, anélkül, hogy megadta volna címét. A petáchtikvai rabbinátus úgy határozott, hogy légiúton elküldi a válólelvet Párisba és felkéri az ottani rabbinátust, hogy kutassa fel az asszonyt Európában. Katz rabbi néhány táviratot küldött európai rabbinátusoknak is, amelyeket szintén megkért, kutassák fel az asszonyt és lépjenek összeköttetésbe a párisi főrabbinátussal.

Tegnap reggel a petáchtikvai rabbinátus telefonfeltesítést kapott Lichtigfeld frankfurti rabbitól, hogy megtalálták az asszonyt, aki szombat este Párisba folytatta útját. A déli órákban megjött a párisi rabbinikus bíróság telefonértesítése is, hogy Rivka Buch megjelent nála a délelőtti órákban és kézhözvetta a nagy kerülőutat megtett válólelvet.

A Köt Jlszráli magyar adóss 19.45 órakor a 457 (Tel-Aviv) a 423 (Jeruzsálem) és a 273 u-as (Haifa) középhullámhosszon hallható.

6: Má tovu, 6:05: rövid hírek, 6:10: zenélő óra, — 6:30: torna, 6:40: zenélő óra, — 6:57: műsorismertetés, 7: hírek, 7:17: hangszerek, — 7:45: izraeli dalok, 8: rövid hírek, 11:01: népszerű koncert (Hacsaturján: Szvit a „Gayane” c. balettel); Busoni: Concerto Klarinétára és zenekarra (szólista Sliho); Ducas: „La Peri” tánepoéma); 12: asszonyrovat, 12:30: héber dalok, 12:45: déli zene, 13:30: hírek, — 13:45: Hová menjünk este? 13:58: rövid hírek, 17: hírek, és időjárásjelentés, 17:25: „A hegedű története”, Dávid Lein-Hen előadás-sorozata: a) a klasszikus kor, 18:30: az ifjúságnak: 1. Zenei rejtvény, vezeti Ruth Sapira; — 2. „Sírát Hájám” Benjámin Cvi-előtől, 19: hírek, 19:20: Hetti Keller ismertető, — 19:50: Mész Keller jazz-hangszere, 20:20: A mai nap ügyel, 20:50: Napi szakasz a Bibliából, 21: hírek — 21:30: „Vendégművészek”, Lionel Bowman (afrikai zongorista); — Schubert: Impromptu (Téma és variáció); John Joubert: Szonáta egy tételeben (Izraelben előszór), 23: hírszereffoglalás.

Párhuzamos műsor:

8: Rövid hírek, 8:02-10-ig hangszerek és reklámok, 17:05: 01 óra 31 perc — könnyű zene és reklámok, 18: hírek, 18:02: a könnyű zene folytatása, — 21:30: dalok és műdalok kívánságműsora, 22: hírek, 22:02: a kívánságműsor folytatása, 22:15: Száz-husz évig, zenei találóverseny, 22:45: szerenádok, 23: hírszereffoglalás.

A hadsereg műsora

18:03: Dal és üdvözlések, — 18:40: az Estesillag műsora, 19: hírek, 19:15: könnyű zene, 20: zenei heti szemle, 20:30: a hadsereg naplója, 20:45: zenei intermezzo, 21: hírek, 21:15: „Páris dalai”, 22: a Jazz-klub műsora.

Ügyeletes gyógyszerárak

Tel-Avivban 19-24 óráig Mágén Dávid, Allenby-út 35, tel. 66-426; Frenkel, King George 28 tel. 223721; Jaffe, Ben Jehuda 172, tel. 225433; Jehuda Hálevi 91, tel. 65159; Briut Chovevé Clon 13.

Haifai ügyeletes gyógyszerárak

Rási, Bár Giora 36, tel. 65296. Jeruzsálemi ügyeletes gyógyszerárak: Zichron Mose, r. Jesájahu az Edison mellett tel. 24191.

H ABIMA H

Tel-Aviv, április 23., hétfő délelőtt 11 és délután 4-kor Emil és a detektívek Este:

A CSODATEVO

L. Abramovici - Avrom bemutatja: HERSELE OSZTROPOLIER Zenes komédia 2 felvonásban. Főszerepben: JANKELE ALPERIN. Vezényel: M. Hönigsberg. Hétfő, ápr. 23., este 8.30 Ludd, — „Gállit” Kedd, ápr. 24., este 8.30 Givátajim — „Noga”

S. DZSIGAN és Shifra Lehrer

Abi gezint...

Hétfő, április 23., Tel-Aviv, Mugrabi, 8.30 Kedd, április 24., Naharia, „Ho d”, 8.30 Szerda, ápr. 25., 7.15 és 9.15-kor Rámát-Gán, — „Rama”

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:

ELGADASOR KEZDETE: 3.30, 7.15 és 9.15 órák

ALLENBY: El Cid ARMON DAVID: Mere Jeanne des Anges BEN JEHUDA: Micsoda társaság CAFON: Porgy és Bess CHEN: Fanny GAT: A nagyszerű házad EDEN: Ouran Khatala ESZTER: Gyilkosság, mondta... HOD: Szerelmem, térj vissza MAXIM: A szép amerikai MIGDALOR: Messalina szerelmel MUGRABI: Elvesztett ártatlanság ORION: Sötétség a tépső tetején OPHIR: József és testvérel PEER: Lángoló évek PARS: Kihátás a hidról SBEROT: A nürnbergi lételet TEL-AVIV: Zoro ismertetőjele TAMAR: A szerelm bűnel ZARON: A pírausú lány ZAMIR: Két város története

